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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 

 

Bevezetés 

 

Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. 

évi CXXV. törvény, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az 

esélyegyenlőségi mentorokról szóló, 2021. június 30. napján módosított 321/2011. (XII. 27.) 

Korm. rendelet alapján megjelent Belügyminisztérium „Módszertani útmutató a helyi 

esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához” 

című dokumentum szerint átdolgozva, Bercel Község Önkormányzata Esélyegyenlőségi 

Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.  

 

Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal 

összehangolja a település más dokumentumait, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő 

intézmények működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése 

során bevonja partneri kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem 

állami intézményfenntartóira. 

  

Jelen helyzetelemzés az Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja. 

 

A település bemutatása 

 

Bercel az észak-magyarországi 

régióban, Nógrád megye déli 

felén, a balassagyarmati járásban, 

a Cserhát középső részén, hegyes-

dombos környezetben fekszik a 

476 méter magas Berceli-hegy 

lábánál.  

A falunév jelentésének 

magyarázatai – melyek közül a 

történészek körében a leginkább 

elfogadott, hogy egy török népnév 

őrződött meg a település nevében 

– a falu történetének kezdeteihez, 

illetve eredetéhez vezethetnek. Az 

elnevezés, amióta az írott 

forrásokban nyomon követhető, 

tulajdonképpen csak írásmódjában változott, azonban ezek a különféle változatok alapvetően 

nem érintik az eredeti elnevezést, az okleveles alakváltozatok az adott kor helyesírási 

szokásait tükrözik (pl. Berchel, Berczel, Berczely). A 14-18. században birtokjogi, 

közigazgatási jelentősége volt a Kisbercel és Nagybercel elnevezéseknek, de a két „település” 

a 19. század elejétől ismét egy falut jelentett a gyakorlatban is. A 19. század második felében, 

valamint a 20. század első harmadában olykor találkozunk a Nógrádberczel falunévvel is, 

megkülönböztetésül a másik kettőtől (Ceglédbercel és Tiszabercel), ugyanakkor ez sosem vált 

hivatalossá. 

Bercel honfoglalás- és Árpád-kori birtoklástörténete nem tisztázott. A legvalószínűbb, hogy a 

10-12. században ez a terület is a Szolnok nemzetség szállásterülete volt, mely a nemzetség 

13. századi kihalásával a Kökényes-Radnót nemzetség birtokába került. Ennek nógrádi ága 

szintén kihalt a 14. század elején, melynek következtében a terület az Aba nemzetség béli 
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Rédey-ág egyik alágának birtokába jutott. Ebből az alágból származnak a falu legrégibb, a 14. 

század elejétől név szerint is ismert birtokosai, a Berczelly család tagjai. 

Az írott források először 1271-ben tesznek említést Bercelről, mégpedig egy váci káptalan 

által kiállított okiratban. A 14. századból rendelkezésre álló ismeretek alapján feltételezhető, 

hogy az Árpád-korban Bercel jobbágyfalu volt, helyben ülő birtokosokkal, míg Fogacsot 

nemesek lakták, Piski pedig püspöki birtok volt. Az 1241. évi tatárjárás minden bizonnyal 

súlyos megpróbáltatást jelentett Bercel lakosai számára is, azonban az itteni hegyes, erdős 

vidék menedéket nyújthatott a népesség egy részének. 

A birtokosok a 14. század első harmadában kétfelé osztották a falut. Az 1335-ben megosztott 

település régi részét nevezték Nagy- vagy Felsőbercelnek, míg a Guta és Vanyarc felé eső 

részt Kis- vagy Alsóbercelnek. A török hódításig egy olyan jobbágyfalu képe bontakozott ki, 

mely nem tartozott nagy uradalomhoz, hanem kisbirtokos nemesi családoké volt, akik 

feltehetőleg a honfoglalók katonáskodó leszármazottjai lehettek. 

Buda és Vác 1541. évi török kézre kerülésével, majd a nógrádi vár 1544. évi elestével Bercel 

is a török hódoltság része lett. A 150 évig tartó török uralom következtében a 17. század 

elejére jelentősen megváltozott a település lakossága, a régi családok helyére és mellé újak 

költöztek. A Berczelly család is elveszítette több évszázados egyeduralmi helyzetét a faluban, 

miután 1625-ben zálogba adta birtokai egy részét az Egry családnak. 

Buda eleste után az akkor kb. 400-600 főt számláló település lakóinak túlnyomó része nem 

menekült el, hanem az egész század folyamán, Bercelen maradt, sőt az elpusztult környékbeli 

falvak megmaradt lakossága is Bercelre költözött. A 15 éves háború évei alatt (1591-1606) 

jelentősen lecsökkent és kicserélődött a falu népessége, melynek pótlására már a 17. század 

első felében megindulhatott a Felvidékről való levándorlás. Csökkenő lélekszámmal és 

gazdasági súllyal ugyan, de Bercel lakott maradt a 17. század végéig. A falu végső pusztulását 

a Buda visszafoglalása körüli harcok okozták. Ekkor rövid időre elnéptelenedett, azonban 

nemsokára a régiek mellett új lakókkal folytatta életét. 

A török uralom megszűnése után a település népessége folyamatosan növekedett. A 

gazdaságilag egyre erősödő Bercel fejlődését bizonyára hátrányosan érintették a Rákóczi-

szabadságharc évei, azonban nincs semmilyen jele annak, hogy nagyobb mértékben 

visszavetették volna. A szabadságharc utolsó jelentős csatájának, a romhányinak Bercel is 

részese volt, hiszen 1710. január 21-én éjszaka II. Rákóczi Ferenc vezérlő fejedelem és a 

kuruc seregek a Bercel környéki erdőben táboroztak. 1711 után békés, csendes, építő 

évtizedek korszaka következett. Magyarországra, így Bercelre is több mint egy évszázadig 

hadakozó seregek nem jelentettek veszélyt. A spontán belső vándorlás, a telepítések 

következtében egyre több család jelent meg a faluban. az 1848-as forradalomig szerkezetében 

nem sokat változott a falu társadalma. A forradalom kitörésekor a megye 190.000 fő körüli 

lakosságának 90 százaléka úrbéri telkes jobbágy, zsellér, majorsági zsellér, cseléd volt, 

egyszóval a jobbágysághoz tartozott. Ez az arány igaz Bercelre is. Ennek jelentősége abban 

állt, hogy részvételük a szabadságharcban szorosan kapcsolódott a márciusi vívmányok 

védelméhez. 

1849 nyarán a szabadságharcot a túlerő leverte, azonban a forradalom legfontosabb 

vívmányát, a jobbágyfelszabadítást az osztrák önkényuralmi rendszernek is végre kellett 

hajtania. Az úrbéri telkek átadása a parasztság tulajdonába, illetve a robot megszüntetése az 

1850-es években Bercelen is megtörtént. A szabadságharc leverése után a megszálló császári 

katonaság tartotta fenn a rendet, azonban néhány hónap múlva a helyi karhatalmi feladatokat 

a csendőrség (a nép nyelvén zsandárság) vette át. Nógrád megye 19 településén helyeztek el 

zsandárosztagokat, többek között Bercelen is. A leverés után gyakran vonult át katonaság a 

községen, melynek ellátásáról a falunak gondoskodni kellett. 

A Monarchia ellentmondásoktól terhes, de alapvetően békés évtizedeinek az első világháború 

vetett véget. A falu férfi lakosságából 300-an vonultak be katonának, akik közül 50-en hősi 
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halált haltak. A háború nem ért véget a falevelek lehullásával, a béke nem jött, az elhúzódó 

háború miatt növekvő megélhetési nehézségek és az 1917-es salgótarjáni sztrájkhullám 

Bercelen is éreztette hatását. A Tanácsköztársaság híre is hamar eljutott a községbe, a 

megalakult direktórium megszervezte a vörösőrséget a közrend és közbiztonság fenntartása 

érdekében. Ettől eltekintve a mindennapi élet fennakadás nélkül folytatódott tovább a 

településen. 

A Horthy-korszakban a falu politikai, és általában véve teljes életét tekintve döntő szava volt 

a földbirtokosoknak, különösen id. Berczelly Jenőnek, majd fiának. A két világháború között 

a jobboldali kormánypártok túlsúlya volt jellemző. Már 1939-től számottevő erőt képviselt a 

Nyilaskeresztes Párt a településen, néhány év elteltével pedig Bercel utcaképéhez már 

hozzátartoztak a feketeruhás, nyilaskeresztes párttagok is. 

Ellentétben az első világháborúval, amikor „csak” a háború következményeivel szembesült a 

berceli lakosság, a második világháború idején már ők maguk is heves harcok elszenvedőivé 

váltak a faluban. Az elhúzódó háború egyre súlyosabban érintette a megélhetést, nem 

beszélve a gyakori értesítésekről, melyek hozzátartozóik hősi haláláról, szerencsésebb esetben 

megsebesüléséről tudósítottak. A háború egyre inkább a berceliek mindennapjának részévé 

vált. Mivel Bercelen heves harcok folytak, a község nagy épületkárokat szenvedett, mely 

érintette mind a középületeket, mind pedig a lakóházakat, azonban nem jelentéktelenek azok a 

károk sem, melyek a harcok utáni fosztogatások során keletkeztek. A legsúlyosabb veszteség 

mégis a hatalmas emberveszteség volt. Elhunyt 216 berceli lakos, a hadirokkantak száma 33, 

a hadiözvegyeké 48, a hadiárváké 40, a holokauszt során elhalálozott berceli zsidók száma 

pedig 75 főt számlált. 

A szocializmus idején, Bercelen is megkezdődött a termelőszövetkezetek szervezése. A 

faluban három tsz is működött, mindegyik a község más-más parasztrétegét képviselte, 

azonban még jelentős számban voltak magángazdaságok is. A tsz-ek a jelentős állami 

támogatás következtében megerősödtek, a berceli középparasztságot azonban nem lehetett 

meggyőzni, annyira ragaszkodtak a földjükhöz. Az 1956. október 23-i események után a 

faluban nyugalom uralkodott, a budapesti történések viszonylag későn, néhány nap elteltével 

hozták mozgásba Bercel lakosságát. A forradalom és szabadságharc leverése után annak 

berceli résztvevői sem kerülhették el a megtorlást. Súlyos bántalmazások érték őket, többeket 

rendőrhatósági felügyelet alá helyeztek vagy pénzbüntetésre ítéltek. A községi tanács 

jelentése szerint 1956 novembere és 1957 februárja között legalább félszáz ember menekült 

Nyugatra a faluból.  

Az 1960-as évek elején minden a tsz-ek szervezéséről szólt a településen: a politika, a kultúra, 

a közigazgatás. A község teljes parasztságát bekényszerítették a nagyüzemi, közös 

gazdálkodás keretei közé. Amennyiben a hatvanas éveket a mezőgazdaság évtizedének 

tekintjük Bercelen, úgy a hetvenes évekről elmondható, hogy az ipar és az 

infrastruktúrafejlesztés, új utcasorok keletkezésének az évtizede. Az iparosodás együtt járt a 

munkaerő átcsoportosulásával, a Bercelre bejáró ingázók megjelenésével. Míg a hatvanas 

években gondot jelentett a helyben foglalkoztatás, különösen a nőké, a hetvenes években ez a 

probléma jelentősen csökkent. Folytatódott a háztartások gépesedése is. A mezőgazdaságban 

a tsz egyesítések után fejlődőképes nagyüzem jött létre. Az ekkor megalakított iparvállalatok 

közül (varroda, műszergyár) az utóbbinak nemcsak a falu, hanem a környék 

foglalkoztatásában is jelentős szerepe volt, illetve más keretek között van mind a mai napig. A 

szövetkezeti és állami szolgáltató szektor mellett számos magánkisiparos is tevékenykedett a 

településen. A falu képének változásához tartozott továbbá, hogy mindennapossá vált a 

személyautó látványa a község utcáin. Az idősek és nyugdíjasok növekvő aránya miatt 1975-

ben létrehozták az Öregek Napközi Otthonát (ÖNO) egy alkalmazottal, mely Gondozási 

Központ néven egészen 2017-ig üzemelt. Bercel utolsó tanácselnökét elismerte és elfogadta a 
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falu, aki 1985-től 

tanácselnökként, a 

rendszerváltás után pedig 

polgármesterként volt a 

település első embere egészen 

haláláig, 1994-ig. 

Az elmúlt évtizedekben a 

község lakóinak száma a 

természetes fogyás és 

elvándorlás következtében 

fokozatosan csökkent. A 

2007. január 1-jei adatok 

szerint a települést 2024 fő 

lakta, a 2010. január 1-jei 

adatok alapján azonban a falu 

lakossága már csak 1986 főt számlál. Az aktív keresők főként az iparban, a 

mezőgazdaságban, a kereskedelemben és egyéni vállalkozóként dolgoznak. A 

munkanélküliség aránya a településen 4%. Bercel történelmileg kialakult gazdasági helyzetére 

jellemző, hogy a föld a lakosság jelentős része számára nem biztosított megélhetést. Az aktív 

keresők jelentős része a község közigazgatási területén működő, közel 250 főt foglalkoztató, 

külföldi érdekeltségű ipari kft.-nél vállal munkát, vagy a környező települések gyárainak 

valamelyikében (pl. Balassagyarmat, Szügy, Gödöllő, Iklad). Az utóbbi évek folyamán 

pályázati forrásból kialakításra került egy 15 ha területű ipari park is Bercelen, mely a 

remények szerint további jelentős számú munkalehetőséggel fog szolgálni a község és a 

környékbeli települések lakosságának a jövőben. Jóval kisebb létszámmal ugyan, de szintén a 

helybéli foglalkoztatást biztosítják az önkormányzat intézményei is, ahol különös hangsúlyt 

fektetnek a helybéli munkaerő alkalmazására. A berceli székhellyel rendelkező vállalkozások 

között 25 kft., 5 bt. és 90 egyéni vállalkozó található, melyek közül 91 szolgáltató 

tevékenységet folytat, 22 kereskedő, 7 pedig mezőgazdasági vállalkozást tart fenn. 

A községhez legközelebb eső város Balassagyarmat, mely 27 km-re, Vác 35 km-re, Budapest 

és Salgótarján pedig egyaránt 70 km-re fekszik. A település közigazgatási területén található 

közutak hossza összesen közel 13 km, melyeknek túlnyomó többsége burkolt. A faluban 

jelenleg 755 db lakóház található, melyek közül 11 db van önkormányzati tulajdonban. A 

lakások döntő többsége vezetékes vízzel ellátott, ez a kérdés Bercelen már az 1970-es évek 

végétől megoldottá vált. 1994 tavaszától működik a településen kábeltelevíziós hálózat, a 

lakossági gázszolgáltatásra 1996 februárja óta nyílik lehetőség. 1997-ben került sor a 

közvilágítás korszerűsítésére önkormányzati beruházás keretében, 2000-ben pedig kiépült a 

szennyvízhálózat is. Az autóbusszal való tömegközlekedést a Volánbusz Zrt. biztosítja a 

helyiek számára. Vasútállomással nem rendelkezik a település, ugyanakkor a szomszéd 

falvakból (Galgaguta, Nógrádkövesd, Becske) lehetősége nyílik a lakosoknak 

Balassagyarmat, illetve Aszód (és ezen keresztül Budapest) irányába eljutni.  

Bercelen két oktatási intézmény működik: a Széchenyi István Általános Iskola 8 évfolyammal 

a Balassagyarmati Tankerületi Központ fenntartásában, a Csemete-kert Óvoda és Mini 

Bölcsőde pedig 3 óvodai és egy bölcsődei csoporttal önkormányzati fenntartásban. A 

település ugyanakkor pályázatot nyert további bölcsődei férőhelyek kialakítására, melynek 

eredményeként további 24 kisgyermek befogadására nyílik majd lehetőség két bölcsődei 

csoportban. 

A község mentőállomással, gyógyszertárral, tűzoltósággal és polgárőrséggel rendelkezik. A 

faluban tájház, valamint felújított és korszerű művelődési ház (közművelődési közösségi 

színtér) található, mely otthont ad a Pethő Magdolna Emlékkönyvtárnak is. Bercel építészeti 
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sajátossága, hogy a környékbeli, hasonló nagyságú településekhez képest nagyszámú nemesi 

lakóházzal (várkastély, kastély, kúria) rendelkezik, melyek ma már jórészt magánkézben 

vannak, vagy más célra hasznosítják őket. Az idegenforgalomnak és a turizmusnak, ennek 

ellenére nincs meghatározó szerepe a településen, azonban az Ordaspusztai Ifjúsági 

Szálláshely teljes felújításával az önkormányzat célul tűzte ki az ifjúsági turizmus 

előmozdítását és a csoportok folyamatos fogadását, Bercel turisztikai arculatának fejlesztését. 

 

Ahogyan már fentebb is említésre került, az elmúlt években, évtizedekben a község lakóinak 

száma a természetes fogyás és elvándorlás következtében fokozatosan csökkent. A 2. számú, 

az állandó népességet nemek és korcsoportok szerinti bontásban 2018. évi adatok alapján 

mutató táblázat szerint a településen a nemek aránya nagyságrendileg kiegyenlített. A 0-17 

éves, valamint a 65 év feletti korosztály esetében többségben vannak a nők, míg a 18-64 

közötti korosztály esetében a férfiak, ami lényegében az aktív keresőket jelenti. A 3. számú 

táblázat szerinti öregedési index egy elöregedő berceli társadalom képét mutatja, lévén, hogy 

míg a 65 év feletti lakosok száma nő, addig a 14 év alattiaké csökken, így az olló egyre 

inkább szétnyílik. Hozzá kell tenni ugyanakkor, hogy a 65 év feletti lakosok magas számában 

erősen közrejátszik, hogy a településen hosszú évek óta működik egy idősek otthona és egy 

rehabilitációs intézet (két telephellyel), melyeknek jelentős számú lakója rendelkezik állandó 

lakcímmel a községben. Mindezeknek a születések és halálozások számának különbözetében 

is nagy szerepe van, valamint ugyanezen okból a 2017 óta megfigyelhető idevándorlások 

növekvő aránya sem mutatkozik meg a település lakosságszámának növekedésében.    

 

1. számú táblázat - Lakónépesség száma az év végén 

Év 
Fő 

(TS 001) 
Változás 

2015 1 887 bázis év 

2016 1 849 97,99% 

2017 1 822 98,54% 

2018 1 861 102,14% 

2019 1 856 99,73% 

2020 1883 101,45% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
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Férfiak Nők
Összesen

(TS 003)

Férfiak

(TS 005)

Nők

(TS 007)

Állandó népesség száma (férfiak TS 004, nők TS 006) 862 876 1738 49,60% 50,40%

0-2 évesek (összes száma TS 008, aránya TS 009) 35

0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 011; nők TS 012, aránya TS 013) 97 104 201 5,58% 5,98%

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 015; nők TS 016, aránya TS 017) 19 21 40 1,09% 1,21%

18-59 éves (férfiak TS 018, aránya TS 019; nők TS 020, aránya TS 021) 530 442 972 30,49% 25,43%

60-64 éves (férfiak TS 022, aránya TS 023; nők TS 024, aránya TS 025) 79 68 147 4,55% 3,91%

65 év feletti (férfiak TS 026, aránya TS 027; nők TS 028, aránya TS 029) 137 241 378 7,88% 13,87%

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR

2. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2018)

2,01%

Korcsoport 

Fő

Az állandó népességből a 

megfelelő korcsoportú nők 

és férfiak aránya (%)

 
 

3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 

65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 026 és TS 028 

összesen) 

0-14 éves korú 
állandó lakosok 

száma (fő) 
(TS 010 és TS 012 

összesen) 

 
Öregedési 

index 
%  

(TS 030) 

2015 349 211 165,40% 

2016 365 206 177,18% 

2017 370 200 185,00% 

2018 378 201 188,06% 

2019 372 194 191,75% 

2020 387 200 193,50% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
 

4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 

Év 

Állandó oda-, és elvándorlások 
különbségének 1000 állandó lakosra 

vetített száma (fő) 
(TS 031) 

2015 -61,56 

2016 -9,64 

2017 3,81 

2018 33,67 

2019 17,22 

2020 31,56 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
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5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év 

Az élve születések és halálozások 
különbözetének 1000 lakosra 

vetített száma (fő) 
(TS 032) 

2015 -17,81 

2016 -14,45 

2017 -16,89 

2018 -13,58 

2019 -18,29 

2020 -17,65 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 

 

Értékeink, küldetésünk 

 

Az egyenlő bánásmód és esélyegyenlőség olyan eszmék, melyek közösségünk értékrendjének 

fontos részét képezik. Így e jogok érvényesülését önkormányzatunk minden községünkben élő 

és ide látogató polgár számára biztosítani kívánja a társadalmi élet minden területén, 

függetlenül az illető anyagi helyzetétől, származásától, életkorától, nemétől vagy egészségi 

állapotától. Felelősséget vállalunk az egyenlő bánásmód követelményeinek érvényre juttatása, 

valamint az esélyegyenlőség előmozdítása terén egyrészt azáltal, hogy a döntéshozatal, illetve 

a szolgáltatások tervezése, szervezése során figyelmet fordítunk ezen értékek érvényesítésére, 

másrészt pedig a községi intézményekkel, egyházi és civil szervezetekkel való 

együttműködés, a lakosság aktivizálása, jogtudatosságának növelése, valamint a 

közösségfejlesztés terén is. Küldetésünknek tekintjük továbbá, hogy községünk lakói a 

lehetőségekhez mérten helyben jussanak hozzá mindazon szolgáltatásokhoz, melyekre a 

megfelelő életszínvonal elérése és fenntartása szempontjából szükség lehet, valamint, hogy 

Bercel egy vonzó, élhető település maradjon a jövőben is. 

 

Célok 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 

 

Bercel település Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni 

kívánja: 

- az egyenlő bánásmód és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét; 

- a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét;  

- a diszkriminációmentességet;  

- szegregációmentességet; 

- a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás 

területén a helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében 

szükséges intézkedéseket. 
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A köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében 

együttműködik az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel). Feltérképezi 

a településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetét, és a feltárt problémák komplex 

kezelésére (más települési programokkal összehangolt) intézkedési tervet alkot meg a helyben 

érintett szereplők bevonásával, szükség szerint települések közötti együttműködések 

kialakításával. 

 

A HEP helyzetelemző részének célja 

 

Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében 

nevesített, esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és 

arányát, valamint helyzetét a településen. Emellett célunk a célcsoportba tartozókra 

vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő hozzáférésük alakulását, valamint feltárni 

az ezeken a területeken jelentkező problémákat. További célunk meghatározni az e csoportok 

esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a területeket, melyek fejlesztésre szorulnak 

az egyenlő bánásmód érdekében. A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és 

végrehajtásuk tervezett ütemezését az HEP IT tartalmazza. 

 

A HEP IT célja 

 

Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 

elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének 

javítása szempontjából. További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó 

kommunikációt. Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a 

felállítását, amely a programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, 

nyomon követés, ellenőrzés-értékelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a 

HEP Fórumot és a hozzá kapcsolódó tematikus munkacsoportokat. 

 

A HEP jelentősége 

 

A HEP-ek nem csupán a felzárkózási stratégia településszintű megvalósításának alapegységei, 

hanem fontos szerepet töltenek be a kormányzati konzultációs rendszerben azzal, hogy 

megteremtik a lehetőséget a kormányzati célok társadalmasítására, a fejlesztési 

elképzelésekhez történő csatlakozásra, és fordított irányban az alulról felfelé történő 

információáramlásban is lehetőséget biztosítanak a településszintű előrehaladás nyomon 

követésére és fejlesztési igények megfogalmazására a felzárkózási, esélyteremtési 

feladatokhoz kapcsolódóan. 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 

Az Alaptörvény 4. módosításával bekerült a XV. cikk (4) pontjaként, hogy „Magyarország az 

esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti”. 

A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 

előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján 

végeztük. A program elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási 

rendeletei,  

▪ a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az 

esélyegyenlőségi mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi 

esélyegyenlőségi program elkészítésének szempontjai” fejezete és annak 2021. június 

30. napi módosítása, 

▪ a Belügyminisztérium honlapján megjelent „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ a helyi 

esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program 

felülvizsgálatához” alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva  

▪ a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 

(továbbiakban: Mötv.), 

▪ a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 

(továbbiakban: Szt.), 

▪ a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. 

törvény (továbbiakban: Flt.), 

▪ a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi 

törvény), 

▪ az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.), 

▪ a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 

(továbbiakban: Gyvt.), 

▪ a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) 

előírásaira. 

 

2. Stratégiai környezet bemutatása 

A felzárkózás politika alapdokumentumaként Magyarország Kormánya 2011-ben fogadta el a 

Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiát [1430/2011. (XII. 13.) Korm. hat.], majd 2014-

ben annak frissítéseként a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia II-t [1603/2014. 

(XI. 4.) Korm. hat.], 2021-ben elkészült a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 

2030 (MNTFS 2030), amely a következő 10 évre alapozza meg a felzárkózás-politika fő 

irányait. 

Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. 

törvényben foglalt helyi esélyegyenlőségi programok intézkedései kapcsolódnak az alábbi, 

nemzeti szintű stratégiákhoz, ágazati politikákhoz:  

- Új Roma Stratégia (2019-2030); 

- Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024); 

- „Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032); 
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- Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia (2010-2021); 

- Idősügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022, 2023-2024); 

- Országos Fogyatékosságügyi Program (2015-2025). 

 

A HEP-ekben leképződik a felzárkózási stratégia szemlélete, így azok a felzárkózás politika 

helyi szintű részeként és a végrehajtás eszközeiként működnek.  

A helyi felzárkózás politika tervezési alapjaként épít a HEP-ekre a Pénzügyminisztérium 

összefogásában készült Nemzeti Fejlesztés 2030, Országos Fejlesztési és Területfejlesztési 

Koncepció is.  

Az Ebktv. 31. § (2) bekezdése értelmében a programalkotás során gondoskodni kell a HEP és 

a települési önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a 

köznevelési esélyegyenlőségi terv, illetve a szakképzési esélyegyenlőségi terv és az integrált 

településfejlesztési stratégia antiszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról. 

 

2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, 

koncepciókkal, programokkal 
 

Költségvetési koncepció  

Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 24. §-a értelmében a jegyző által 

elkészített, a következő évre vonatkozó költségvetési koncepciót a polgármester november 

30-ig – a helyi önkormányzati képviselő-testület tagjai általános választásának évében 

legkésőbb december 15-ig – benyújtja a képviselő-testületnek, melyet a testület rendelet 

formájában hagy jóvá. Nevezett törvény 24. § (1) bekezdésének 2014. szeptemberi hatályon 

kívül helyezése megszüntette a költségvetési koncepció kötelező érvényű benyújtására 

vonatkozó előírást. 

 

Gazdasági program  

A Mötv. 116. §-a értelmében a képviselő-testület hosszú távú fejlesztési elképzeléseit 

gazdasági programban, fejlesztési tervben rögzíti, melynek elkészítéséért a helyi 

önkormányzat felelős. A gazdasági program az önkormányzat részére helyi szinten határozza 

meg mindazon célkitűzéseket, feladatokat, amelyek a költségvetési lehetőségekkel 

összhangban, a helyi társadalmi, környezeti, gazdasági adottságok figyelembevételével – a 

megyei koncepcióhoz illeszkedve – az önkormányzat által nyújtott kötelező és önként vállalt 

feladatok biztosítását, fejlesztését szolgálják. 

 

Bercel Községi Önkormányzat Képviselő-testülete Bercel Község Polgármesterének 90/2020. 

(V.25.) számú határozata értelmében az alábbi gazdasági programot fogadta el a 2020–2025. 

évi időszakra vonatkozóan: 

 

A program alapelve szerint a képviselő-testületnek a település vagyonával jógazda módjára, 

racionálisan kell gazdálkodnia, valamint a költségvetést mindig úgy terveznie, hogy 

rendkívüli, illetve veszélyhelyzetben is biztosítottak legyenek az anyagi források, továbbá, 

hogy a tartalékokból szintén biztosított legyen az önkormányzat pályázóképessége váratlan, 

be nem tervezett új lelehetőségek esetén is. A településfejlesztés legfőbb célkitűzései között 

szerepel a térségi kapcsolatok további erősítése, a település fejlesztésének összehangolása a 

megyei és térségi fejlesztési elképzelésekkel, a községben élők számának növelése, az 

egészségügyi szolgáltatások fejlesztése (egészségügyi centrum kialakítása, az egészségügyi 

ellátórendszer fejlesztése), „zöld” hulladékgazdálkodási politika, a belterületi zöldterületek 

igényes kialakítása, a környezetvédelem, illetve a vidéki életforma népszerűsítése, a közrend 
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és a közbiztonság erősítése, a térfigyelőrendszer bővítése. Követelmény továbbá a 

településfejlesztés széles körű nyilvánosságának biztosítása, melyhez szükséges a település 

honlapjának folyamatos frissítése és fejlesztése, a képviselő-testület működésével kapcsolatos 

közérdekű adatok és információk nyilvánossá tétele, valamint a különféle civil szervezetek 

településen szervezett programjainak közzététele. Mindezen feladatok megvalósítása 

érdekében elengedhetetlen a lakosság, a vállalkozók és a civil szervezetek bevonása az 

önkormányzat részéről. A településfejlesztés során továbbá figyelembe kell venni azokat a 

lehetőségeket, programokat, melyek eredményeként az önkormányzat magasabb bevétellel, 

illetve alacsonyabb kiadással számolhat.   

 

Településfejlesztési koncepció 

Az 1997. évi LXXVIII. törvény értelmében a településfejlesztési koncepció a fejlesztés 

összehangolt megvalósulását biztosító és a településrendezést is megalapozó, a település 

közigazgatási területére kiterjedő önkormányzati településfejlesztési döntéseket rendszerbe 

foglaló, önkormányzati határozattal elfogadott dokumentum, amely a település jövőbeni 

kialakítását tartalmazza. A fejlesztési koncepció elsősorban településpolitikai dokumentum, 

amelynek kidolgozásában a természeti-művi adottságok mellett a társadalmi, gazdasági, 

környezeti szempontoknak és az ezeket biztosító intézményi rendszernek van döntő szerepe. 

A törvény 7. §-a értelmében a településfejlesztési koncepcióban foglaltak megvalósítása 

érdekében a városok és több település közös fejlesztési tervezése esetén integrált 

településfejlesztési stratégiát kell készíteni. Az integrált településfejlesztési stratégia 

meghatározza a települések településfejlesztési tevékenységét, összehangolja a különböző 

szakpolitikai megközelítéseket, összefogja és ütközteti az érintett partnerek (üzleti szektor, 

civil szektor, közszféra szereplői, lakosság) céljait, elvárásait, meghatározza a fejlesztési 

célokat, azok finanszírozási módját, továbbá a megvalósítás és fenntartás módját is 

összefüggéseiben kezeli. 

 

Bercel Község Önkormányzata az alábbi településfejlesztési célokat fogalmazta meg: 

- az önkormányzat tulajdonában lévő intézmények fejlesztése és szolgáltatásainak 

bővítése; 

- a közszolgáltatások színvonalas ellátása és az infrastruktúra bővítése; 

- a település természeti és gazdasági adottságainak jobb kiaknázása; 

- a hagyományőrző és kulturális csoportok, rendezvények támogatása; 

- a civil szervezetek kezdeményezéseinek ösztönzése; 

- a csapadékvíz-elvezető rendszer felújítása; 

- a középületek környezetének rendezése; 

- a lakosság és a civil szervezetek bevonásával közterületeink szépítése. 

 

2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 

 

A Mötv. 87. §-a értelmében a helyi önkormányzatok képviselő-testületei megállapodhatnak 

abban, hogy egy vagy több önkormányzati feladat- és hatáskör, valamint a polgármester és a 

jegyző államigazgatási feladat- és hatáskörének hatékonyabb, célszerűbb ellátására jogi 

személyiséggel rendelkező társulást hoznak létre. 

 

A Berceli Közös Önkormányzati Hivatal (2687 Bercel, Béke út 1.) 2020. január 1-jével 

alakult meg Bercel székhellyel, kirendeltsége Terény településen működik. 

 

A községben a Berceli „Belső-Cserhát” Család- és Gyermekjóléti Társulás (2687 Bercel, 

Béke út 1.) végzi a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatot. A társulásnak 2022. július 1. 
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napjától az alábbi települések tagjai: Bercel, Becske, Cserháthaláp, Cserhátsurány, Csesztve, 

Debercsény, Galgaguta, Herencsény, Magyarnándor, Mohora, Nógrádkövesd, Nógrádmarcal, 

Szanda, Szécsénke, Szügy és Terény. 

 

A védőnői szolgálatot egy fő védőnő látja el a településen egyéni vállalkozóként az 

önkormányzattal fennálló megállapodás keretében. A szociális alapszolgáltatások körébe 

tartozó szociális étkeztetési ellátást az önkormányzat önállóan végzi, továbbá besegít az azt 

igénylő időseknek a heti bevásárlásban, gyógyszerek beszerzésében, valamint a falubusz 

segítségével orvosi, illetve kórházi kezelésre való elszállításban. A házi segítségnyújtást 

Balassagyarmat Kistérség Többcélú Társulása (2660 Balassagyarmat, Rákóczi fejedelem út 

12.) látja el a településen. A Berceli Humán Központi Orvosi Ügyeleti Társulás 2017. 

december 31. napjával megszűnt, melynek következtében a település a Rétsági Központi 

Orvosi Ügyelet feladatellátási körzetéhez került, helyben pedig egy fő ápoló teljesít ügyeleti 

szolgálatot. A Berceli Fogászati Alapellátási Társulásnak (2687 Bercel, Béke út 1.) Bercel és 

Galgaguta települések a tagjai. A feladatellátás heti 20 órában, kizárólag Bercel községben 

történik.    

 

Bercel Község Önkormányzata tagja továbbá az Észak-Kelet Pest és Nógrád Megyei 

Regionális Hulladékgazdálkodási és Környezetvédelmi Önkormányzati Társulásnak (2100 

Gödöllő, Dózsa György út 69.), az Ipoly-Táj Területfejlesztési Társulásnak (2659 

Érsekvadkert, Rákóczi út 91.), valamint a Települési Önkormányzatok Országos 

Szövetségének (1071 Budapest, Damjanich utca 44.).  

 

2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából 

releváns adatok, kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 

A helyzetelemzés alapját szolgáló statisztikai adatok a TEIR adatbázisból, a Központi 

Statisztikai Hivatal és a Nemzeti Munkaügyi Hivatal adataiból, a helyi önkormányzati és 

intézményi nyilvántartásokból, valamint az ágazati beszámolók megállapításaiból, 

szakemberek tapasztalataiból álltak össze. Kimondottan Bercel településre vonatkozó – az 

esélyegyenlőség és az adatszolgáltatás szempontjából releváns – kutatás nem történt. 

 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet 

 

Napjainkban egyre gyakrabban használt fogalom a mélyszegénység. Nemcsak mint 

tudományos fogalom a szociológiában, hanem mint a hétköznapi élet jelensége. Azt jelenti, 

amikor valakik tartósan a létminimum szintje alatt élnek, és szinte esélyük sincs arra, hogy 

ebből az élethelyzetből, önerőből kilépjenek. Okai többek között társadalmi és gazdasági 

hátrányokban, iskolai képzettség- és foglalkoztatottságbéli hiányosságokban mutatkoznak 

meg, és súlyos megélhetési problémákhoz vezetnek. A szegénység kialakulásának okai között 

szerepelhet többek között a munkahely megszűnése, a munkanélküliség, a munkaerőpiaci 

esélyek szűkülése, nem kis mértékben az oktatás és képzés hiánya, a jóléti ellátások által 

kezelni nem tudott egyéni és családi válsághelyzetek, vagy a megfelelő ellátásokhoz, 

szolgáltatásokhoz történő hozzáférés hiányosságai.  

Településünkön a mélyszegénységben élők helyzetéről elsősorban a szociális ellátást 

(települési támogatást) igénylők adatai alapján kaphatunk képet. A települési támogatásokról 
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és az egyéb szociális ellátásokról Bercel Községi Önkormányzat Képviselő-testületének 

3/2015. (II.21.) önkormányzati rendelete rendelkezik. 

 

3.1. számú táblázat - Jövedelmi helyzet 

Év 

Az SZJA adófizetők  
száma 

Az SZJA adófizetők közül a 
0-1 millió forintos 

jövedelemsávba tartozók  

az állandó népesség 
 %-ában (TS 059) 

az állandó népesség 
 %-ában (TS 060) 

2015 47,19 33,29 

2016 49,83 33,00 

2017 49,74 27,35 

2018 50,23 25,20 

2019 51,23 25,83 

2020 49,82 25,50 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
 

3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 

A HEP 1. számú mellékletében elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi 

önkormányzat a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi 

IV. törvény (továbbiakban: Flt.) és a Mötv.-ben foglalt feladatai alapján településünkre 

jellemző foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek 

változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, illetve nemek szerinti bontásban. Az 

elemzést összevetjük térségi és országos adatokkal is. 

Foglalkoztatás szempontjából hátrányos helyzetűek köze sorolhatók az idősebb, nyugdíj előtt 

álló korosztályok, a gyermekvállalást követően a munkaerőpiacra visszatérő nők, valamint a 

megváltozott munkaképességű és fogyatékossággal élő személyek. A pályakezdő fiatalok 

elhelyezkedését elsősorban a munkalehetőségek száma, a nem megfelelő szakmaválasztás, a 

szakmai tapasztalat hiánya és az iskolai végzettség befolyásolja. 

 

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek helyzete 

 

A 3.2.1. számú táblázat tanúsága szerint településünkön a munkanélküliségi ráta ingadozó, ám 

alapvetően csökkenő tendenciát mutat. Megfigyelhető továbbá, hogy a nyilvántartott 

álláskeresők között a 15-64 évesek körében a nők aránya az elmúlt években mindig 

alacsonyabb volt a férfiakénál. A 3.2.2. számú táblázat is jól mutatja, hogy korcsoportonkénti 

bontásban a munkanélküliség leginkább az idősebb, nyugdíj előtt álló korosztályt érinti. A 

180 napnál hosszabb ideje fennálló munkanélküliség általában a munkanélküliek több mint 

felére, vagy közel felére jellemző, melyből a nők aránya kb. 35-50% körül mozgott az elmúlt 

években.    
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3.2.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők aránya az  
állandó népességben a 15-64 évesek körében 

Férfiak aránya  
(TS 033) 

Nők aránya  
(TS 034) 

Összesen 

2015 9,13% 6,17% 7,65% 

2016 4,86% 4,65% 4,76% 

2017 5,84% 3,98% 4,91% 

2018 6,53% 4,33% 5,43% 

2019 4,38% 3,04% 3,71% 

2020 5,18% 2,72% 3,95% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
   

Év 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Fő 

összesen
58 59 64 43 45 43

Fő 3,00 3,00 2,00 2,00 3,00 2,00

% 5,17% 5,08% 3,13% 4,65% 6,67% 4,65%

Fő 5,00 3,00 2,00 3,00 3,00 9,00

% 8,62% 5,08% 3,13% 6,98% 6,67% 20,93%

Fő 6,00 2,00 2,00 5,00 4,00 3,00

% 10,34% 3,39% 3,13% 11,63% 8,89% 6,98%

Fő 4,00 9,00 7,00 4,00 1,00 1,00

% 6,90% 15,25% 10,94% 9,30% 2,22% 2,33%

Fő 4,00 3,00 7,00 1,00 3,00 1,00

% 6,90% 5,08% 10,94% 2,33% 6,67% 2,33%

Fő 2,00 6,00 6,00 3,00 5,00 3,00

% 3,45% 10,17% 9,38% 6,98% 11,11% 6,98%

Fő 9,00 11,00 8,00 5,00 2,00 2,00

% 15,52% 18,64% 12,50% 11,63% 4,44% 4,65%

Fő 6,00 1,00 5,00 3,00 4,00 6,00

% 10,34% 1,69% 7,81% 6,98% 8,89% 13,95%

Fő 11,00 9,00 11,00 4,00 7,00 3,00

% 18,97% 15,25% 17,19% 9,30% 15,56% 6,98%

Fő 8,00 12,00 14,00 13,00 13,00 13,00

% 13,79% 20,34% 21,88% 30,23% 28,89% 30,23%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Nyilvántartott álláskeresők 

száma összesen

51-55 év (TS 044)

56-60 év (TS 045)

61 éves, vagy afeletti (TS 046)

20 éves, vagy az alatti 

(TS 037)

21-25 év (TS 038)

26-30 év (TS 039)

31-35 év (TS 040)

36-40 év (TS 041)

41-45 év (TS 042)

46-50 év (TS 043)

3.2.2. számú táblázat - Nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint
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3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje 
nyilvántartott álláskeresők aránya 

Év  

180 napnál hosszabb 
ideje regisztrált 
munkanélküliek 
aránya (TS 057) 

Nők aránya a 180 napon túli 
nyilvántartott 

álláskeresőkön belül (TS 058) 

 

% %  

2015 53,54% 39,62%  

2016 55,17% 50,00%  

2017 61,02% 41,67%  

2018 43,75% 35,71%  

2019 65,12% 46,43%  

2020 57,78% 34,62%  

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
  

 

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága 

 

A középfokú végzettség vagy szakképesítés nélküli személyeket hátrányos helyzetű 

munkavállalónak kell tekinteni, mivel a nem megfelelő – alacsony vagy a munkáltatói 

igényektől eltérő – iskolai végzettség és/vagy szakképzettség az elhelyezkedést megnehezíti. 

A 3.2.4. számú táblázat adataiból kitűnik, hogy a munkanélküliség leginkább a 8 általánosnál 

magasabb iskolai végzettségűeket érinti a településen. 

 

 Fő Fő % Fő % Fő %

2016 58 5 8,62% 23 39,66% 30 51,72%

2017 59 4 6,78% 21 35,59% 34 57,63%

2018 64 2 3,13% 16 25,00% 46 71,88%

2019 43 1 2,33% 14 32,56% 28 65,12%

2020 45 1 2,22% 14 31,11% 30 66,67%

2021 43 1 2,33% 9 20,93% 33 76,74%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.4. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség szerint

Év

Regisztrált 

munkanélküliek

/nyilvántartott 

álláskeresők 

száma összesen

(TS 052)

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők megoszlása iskolai végzettség 

szerint

8 általánosnál alacsonyabb 

végzettség (TS 036)

Általános iskolai 

végzettség (TS 035)

8 általánosnál magasabb iskolai 

végzettség 
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c) közfoglalkoztatás, közfoglalkoztatásból az elsődleges munkaerőpiacra történő 

átlépés lehetőségei 

 

A közfoglalkoztatás a munkaviszony egy speciális formája, melynek célja, hogy a 

közfoglalkoztatott sikeresen vissza-, illetve bekerüljön az elsődleges munkaerőpiacra. A 

közfoglalkoztatók támogatást vehetnek igénybe annak érdekében, hogy átmeneti 

munkalehetőséget biztosítsanak azok számára, akiknek az önálló álláskeresése hosszú ideig 

eredménytelen. A közfoglalkoztatás számottevő lehetőséget jelent a halmozottan hátrányban 

lévő, foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesülő, illetve álláskeresési vagy szociális 

ellátásra nem jogosult álláskeresők átmeneti jellegű, határozott időtartamú foglalkoztatására. 

A közfoglalkoztatásról és a közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó, valamint egyéb törvények 

módosításáról szóló 2011. évi CVI. törvény meghatározza, hogy közfoglalkoztatottként mely 

természetes személyek foglalkoztathatóak, valamint felsorolja azt is, hogy ki lehet 

közfoglalkoztató. 

A közfoglalkoztatási támogatások típusai az alábbiak lehetnek: 

- rövid időtartamú foglalkoztatás támogatása; 

- hosszabb időtartamú közfoglalkoztatás támogatása; 

- országos közfoglalkoztatási program támogatása; 

- start munkaprogram támogatása; 

- közfoglalkoztatás mobilitását szolgáló támogatás; valamint 

- vállalkozás részére foglalkoztatást helyettesítő támogatásban (bérpótló juttatásban) 

részesülő személy foglalkoztatásához nyújtható támogatás. 

 

A közfoglalkoztatási jogviszony alapján a közfoglalkoztatott jogosultságot szerez a 

társadalom-biztosítási, illetve a nyugellátásra (táppénz, nyugdíj). Ennek megfelelően – a 

munkabérhez hasonlóan – a közfoglalkoztatási bér után is meg kell fizetni a munkáltatói 

terheket, valamint a közfoglalkoztatott bruttó béréből is levonásra kerülnek az adó- és 

járulékterhek. 

Az önkormányzatok mint közfoglalkoztatók esetében a hosszabb időtartamú 

közfoglalkoztatás keretében, más foglalkoztatóknál az országos közfoglalkoztatási 

programokhoz kapcsolódóan a közfoglalkoztatók igényei szerint indultak szakmai képzések, 

amelyek – a képzés jellegétől függően – tanúsítvány vagy OKJ bizonyítvány megszerzésével 

zárultak. Ezeknek a képzéseknek kettős célja volt, melyek jelenleg is kiemelten fontosak: a 

foglalkoztatók meglévő dolgozóikat is támogathatják azzal, hogy a munkájuk elvégzéséhez 

szükséges szakképesítés megszerzéséhez segítik őket, ugyanakkor az alacsony iskolai 

végzettségű álláskeresők beiskolázására önálló programok is indulnak. Az elérni kívánt 

eredmény mindkét esetben az, hogy az új szakképesítéssel a dolgozók (re)integrálódjanak az 

elsődleges munkaerőpiacra. 

A helyi munkaerő foglalkoztatásában nagy szerepe van az önkormányzat közfoglalkoztatási 

programjának is. A nyilvántartott álláskeresők számához képest alacsony a 

közfoglalkoztatásban résztvevők száma országos szinten, ugyanakkor sok a tartósan 

munkanélküli, valamint az alacsony iskolai végzettségűek száma, ezért a jövőben is szükséges 

a közfoglalkoztatás folytatása. A közmunka program előnyt biztosít az állás nélküli 

személynek azáltal, hogy a közmunka ideje munkavégzésnek minősül, másrészt előnyt jelent 

a foglalkoztatónak, mivel kedvező anyagi feltételekkel, a munkaügyi központ pályázati 

támogatásával tud ellátni közcélú feladatokat. 

Bercel Község Önkormányzata a fentebb felsorolt közfoglalkoztatási formák közül a 

hosszabb időtartamú közfoglalkoztatási támogatásban vesz részt. A 3.2.5. számú táblázat 

adataiból kitűnik, hogy Bercel esetében a közfoglalkoztatottak száma jelentős mértékben 

csökkenőben van az utóbbi években. Ebből azt a következtetést vonhatjuk le (az alacsony 
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munkanélküliségi rátával egyetemben), hogy a település lakóinak körében egyre inkább 

megoldottá válik az elsődleges munkaerőpiacra történő integrálódás. 

 

  3.2.5. számú táblázat - Foglalkoztatáspolitika 

Év 

Aktív foglalkoztatás-politikai 
eszközökkel támogatottak száma 

(TS 050) 

Közfoglalkoztatottak száma 
(TS 055) 

Fő  (éves átlag - fő) 

2015 30 43 

2016 47 41 

2017 36 26 

2018 32 17 

2019 19 13 

2020 26 9 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
  

d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb 

tényezői; közlekedés, potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, 

lehetséges vállalkozási területek, helyben/térségben működő foglalkoztatási 

programok 

 

Bercel aktív keresőinek jelentős része dolgozik a község közigazgatási területén működő, 

közel 250 főt foglalkoztató, külföldi érdekeltségű ipari kft.-nél, vagy a környező települések 

gyárainak valamelyikében (pl. Balassagyarmat, Szügy, Gödöllő, Iklad). Ezekre a helyekre a 

munkába járás vagy menetrendszerinti autóbusszal vagy közvetlen, szerződéses járattal 

történik. Az önkormányzat a helyben szokásos módon (hirdetőtábla, plakátok, közösségi 

oldal, helyi televízió) közzéteszi a különféle üzemek, gyárak által megküldött 

álláshirdetéseket, ezáltal is elősegítve a településen élők minél szélesebb körű 

munkavállalását. Továbbá az utóbbi évek folyamán pályázati forrásból kialakításra került egy 

15 ha területű ipari park is Bercelen, mely a remények szerint további jelentős számú 

munkalehetőséggel fog szolgálni a község és a környékbeli települések lakosságának a 

jövőben. 

 

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet 

megkönnyítő programok a településen; képzéshez, továbbképzéshez való 

hozzáférésük 

 

Bercel Község Önkormányzata munkáltatóként rendszeresen részt vesz a nyári diákmunka 

programban, melynek keretében olyan nappali tagozatos tanulói vagy hallgatói jogviszonnyal 

rendelkező, 16-25 év közötti fiatalok foglalkoztatása történik, akik nem rendelkeznek sem 

vállalkozói, sem egyéb, foglalkoztatásra irányuló jogviszonnyal. A munkavégzés legkorábban 

július 1. napján kezdhető meg, és legfeljebb augusztus 31. napjáig tarthat, melyhez a 

munkáltató támogatást kérhet az illetékes járási hivataltól. A diákok maximum napi 4 vagy 6 
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órában dolgozhatnak az önkormányzatoknál. A programhoz való csatlakozás előfeltétele, 

hogy a lakó-, vagy tartózkodási helyük szerinti járási hivatal foglalkoztatási osztályán 

nyilvántartásba vetessék magukat a munkaviszony kezdete előtt. Az önkormányzatnál 

lehetőségük van továbbá a berceli középiskolásoknak az 50 óra közösségi szolgálat 

elvégzésére is az oktatási intézményükkel kötött írásbeli megállapodást követően. 

A 3.2.6. számú táblázat adatai szerint Bercelen elenyésző a nyilvántartott pályakezdő 

álláskeresők száma az utóbbi években, mely a munkalehetőségek számának növekedésével, 

valamint a megfelelő szakmaválasztással magyarázható. Az önkormányzat a nyári diákmunka 

programban, illetve az 50 óra közösségi szolgálat lebonyolításában való részvételével a 

berceli fiatalok munkatapasztalat-szerzését kívánja támogatni. 

 

3.2.6. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma 

Év 

Nyilvántartott 
álláskeresők száma 

(TS 052) 

Nyilvántartott 
pályakezdő álláskeresők 

száma 
(TS 053) 

Fő Fő 

2015 99 12 

2016 58 5 

2017 59 3 

2018 64 1 

2019 43 2 

2020 45 2 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése, 

szakképzéshez, felnőttképzéshez és egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való 

hozzáférés, helyi foglalkoztatási programok 

 

Bercelen felnőttoktatást végző intézmény nem található, felnőttképzésre legközelebb 

Balassagyarmaton nyílik lehetősége az érdeklődőknek.  

 

g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású 

intézményekben történő foglalkoztatása 

 

Nem releváns. 

 

h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

Nem releváns. 
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i) digitális ismeretek megszerzésének és hozzáférésének lehetőségei 

 

Bercel Község Önkormányzata az EFOP-3.7.3-16-2017-00076 azonosítószámú, „Tanulás 

minden korosztálynak Bercelen és Szügyön” című projekt keretében 16 féle szakkör és 

tanfolyam megvalósítását vitte végbe, melyek között szerepelt az Informatikai alapismeretek, 

valamint az ún. „Office programcsomag” használatát célzó képzés is. A projekt megvalósítási 

ideje 24 hónap volt 2018. január 1-jétől 2019. december 31-ig, mely idő alatt a szakkörök és 

tanfolyamok mind a részvétel, mind pedig az eszközök és a szükséges tananyagok 

tekintetében ingyenesen álltak a résztvevők rendelkezésére. Továbbá a község könyvtárában, 

a nemrégiben felújított művelődési házban új otthont nyerő, korszerűen kialakított Pethő 

Magdolna Emlékkönyvtárban a falu lakosságának ingyenesen lehetősége nyílik számítógép-

hozzáféréshez.    

 

3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, 

munkanélküliséghez kapcsolódó támogatások 

 

A települési támogatásokról és az egyéb szociális ellátásokról Bercel Községi Önkormányzat 

Képviselő-testületének 3/2015. (II.21.) önkormányzati rendelete rendelkezik, mely alapján az 

önkormányzat az arra jogosultak részére az alábbi települési támogatásokat és szociális 

ellátásokat nyújtja: 

- rendkívüli települési támogatás; 

- lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások viseléséhez nyújtott települési támogatás; 

- gyógyszerkiadások viseléséhez nyújtott települési támogatás; 

- temetési támogatás; 

- az önkormányzat tulajdonában lévő Ford személygépkocsi eseti igénybevétele beteg 

gyógykezelésre történő szállítására; 

- „Berceli baba” életkezdési támogatás; 

- köztemetés; 

- beiskolázási támogatás; 

- tüzelőanyag támogatás; 

- térítésmentes ebéd biztosítása az önkormányzat főzőkonyhájáról. 

 

A Nógrád Megyei Kormányhivatal Balassagyarmati Járási Hivatala a Szt.-ben meghatározott 

feltételek szerint nyújt támogatásokat a kérelmezők részére, melyek az alábbiak lehetnek: 

- foglalkoztatást helyettesítő támogatás (FHT); 

- egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás (EGYT); 

- ápolási díj (alapösszegű, kiemelt, vagy emelt összegű); 

- időskorúak járadéka; 

- gyermekek otthongondozási díja; 

- alanyi vagy normatív jogcímen megállapított közgyógyellátás; 

- egészségügyi szolgáltatásra való jogosultság. 

 

A közgyógyellátás a szociálisan rászorult személy részére – egészségügyi állapota 

megőrzéséhez és helyreállításához – az egészségügyi szolgáltatásokkal kapcsolatos kiadások 

kompenzálását célzó hozzájárulás, mely megállapítható alanyi jogon bentlakásos 

gyermekvédelmi intézményben lakó, átmeneti gondozott, nevelésbe vett kiskorú személyre 

tekintettel, egészségkárosodásra tekintettel nyújtott aktív korúak ellátása jogcímén, 

rokkantsági járadékban, illetve rokkantsági ellátásban részesülőknek, hadigondozottaknak, 
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nemzeti gondozottaknak, öregségi nyugellátásban részesülőknek (amennyiben a nyugdíj 

megállapítását megelőzően rokkantsági ellátásban részesült), vagy magasabb összegű családi 

pótlékra való tekintettel (akkor is, ha abban nem a kérelmező részesül, de azt a kérelmezőre 

tekintettel folyósítják), valamint normatív és méltányossági alapon a jövedelem függvényében 

a magas gyógyszerköltségre tekintettel. Az ápolási díj a tartósan gondozásra szoruló személy 

otthoni ápolását ellátó nagykorú hozzátartozó részére biztosított anyagi hozzájárulás. 

 

A 3.3.1. számú táblázat adatai szerint a nyilvántartott álláskeresők száma a 2015-2020 közötti 

időszakban változó képet mutat a településen, azonban 2018 óta csökkenő mértékben van 

jelen a 15-64 év közötti lakosság körében. Az érintetteknek ugyanakkor kis százaléka részesül 

álláskeresési ellátásban, bár az ellátottak aránya ezen belül növekedett 2015-2018 között, ezt 

követően azonban ismét csökkenésnek indult. A szociális támogatásban részesülő 

álláskeresők száma, valamint a járási hivatal adatai alapján foglalkoztatást helyettesítő 

támogatásban részesítettek évi száma is jelentős csökkenést mutat a 2015-2020 közötti 

időszakban. Az ellátásban részesülő nyilvántartott álláskeresők száma ugyancsak ingadozó 

képet mutat, ugyanis hol jelentős csökkenés, hol pedig kisebb arányú növekedés figyelhető 

meg, továbbá az egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatásban részesítettek évi 

száma a járási hivatali adatok alapján 2018 óta növekedésnek indult. Összességében 

elmondható azonban, hogy a 2015-2020 közötti időszakban a munkanélküliséghez 

kapcsolódó támogatásokban és ellátásokban részesülő berceli lakosok száma jelentősen 

csökkenő tendenciát mutat, ami az elsődleges munkaerőpiacon való elhelyezkedés 

sikerességére enged következtetni.     

 

     3.3.1. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők 
ellátásai I. 

Év 

Nyilvántartott álláskeresők 
száma 

(TS 052) 

Álláskeresési ellátásban részesülő 
nyilvántartott álláskeresők száma 

(TS 047) 

Fő 
15-64 év közötti 

népesség %-ában 
Fő 

Nyilvántartottak  
%-ában 

2015 99 7,46% 16 16,16% 

2016 58 4,54% 13 22,41% 

2017 59 4,71% 15 25,42% 

2018 64 4,99% 28 43,75% 

2019 43 3,33% 16 37,21% 

2020 45 3,47% 21 46,67% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal   
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Fő
Nyilvántartottak  

%-ában
Fő

Nyilvántartottak  

%-ában
Fő

Nyilvántartottak 

%-ában

2015 28 28,28% 45 45,45% 44 44,44%

2016 12 20,69% 30 51,72% 25 43,10%

2017 11 18,64% 20 33,90% 26 44,07%

2018 4 6,25% 17 26,56% 32 50,00%

2019 2 4,65% 17 39,53% 18 41,86%

2020 4 8,89% 16 35,56% 25 55,56%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal, járási hivatal adatai

Év

 3.3.2. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai II.

Foglalkoztatást helyettesítő 

támogatásban részesítettek átlagos 

havi száma (TS 054)

Szociális támogatásban részesülő 

nyilvántartott álláskeresők száma

(TS 048)

Ellátásban részesülő nyilvántartott 

álláskeresők száma (TS 049)

 
 

3.3.3. számú táblázat - Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás 

Év 

Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatásban 
részesítettek havi átlagos száma 

(TS 056) 

fő 

2015 7 

2016 7 

2017 6 

2018 5 

2019 7 

2020 7 

Forrás: TeIR, KSH, járási hivatal adatai 

 

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 

E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakásállományt, a 

szociális lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a 

településen fellelhető elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket 

és hajléktalanságot, illetve a lakhatást segítő támogatásokat. Emellett részletezzük a 

lakhatásra vonatkozó egyéb jellemzőket, elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 

 

A faluban jelenleg 755 db lakóház található, melyeknek döntő többsége vezetékes vízzel 

ellátott, ez a kérdés Bercelen már az 1970-es évek végétől megoldottá vált. A lakások jórésze 

összkomfortos, az alacsonyabb komfortfokozatúak esetében általánosságban elmondható, 

hogy az ezekben lakók között magasabb arányban jelennek meg a hátrányos helyzetű 

családok. A falu utcái és házai rendezettek, utóbbiak lakóik jövedelmi helyzetétől, 

tulajdonosaik igényétől és igényességétől függően karbantartottak. A családok némi kivétellel 
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saját tulajdonú ingatlanban élnek. A településen hajléktalanság nincs. Bercelen az utóbbi 

időben jelentős mértékben megnőtt az érdeklődés eladó családi házak és belterületi építési 

telkek iránt, mely a település infrastrukturálisan kedvező helyzetének vonzerejéből adódik. 

Problémaként jelentkezik azonban, hogy a község lakásállománya nem tudja kielégíteni a 

nagyszámú igényeket, a településen eladó lakóingatlan csak elvétve található. Ez ugyanakkor 

pozitívumként is értékelhető, lévén, hogy Bercel ezáltal egy „élő” település képét mutatja, és 

a valóságban is az. Az önkormányzat a nagymértékű ingatlanvásárlási kedv okán pályázati 

forrásból három darab közművesített építési telket alakított ki a Széchenyi úton, melyeket 

kisgyermekes családok, illetve családalapítás előtt álló fiatalok számára értékesített kedvező 

áron.  

 

 

Lakásállomán

y (db)

(TS 073)

Épített 

lakások 

száma

(TSv 077)

Épített 

lakások 

száma 1000 

lakásra

(TS 078)

1-2 szobás 

lakások 

aránya

(TS 076)

A közüzemi 

szennyvízgyűjtő-

hálózatba 

 bekapcsolt lakások 

aránya (TS 074)

A közüzemi 

ivóvízvezeték-

hálózatba 

 bekapcsolt lakások 

aránya (TS 075)

db db db % % %

2015 746 0 0 42,90% 72,65% 82,44%

2016 746 0 0 42,90% 73,06% 82,31%

2017 747 1 1 42,84% 73,90% 82,33%

2018 748 1 1 42,78% 74,20% 82,62%

2019 756 8 11 42,46% 73,94% 82,28%

2020 761 5 7 42,18% 73,59% 81,87%

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok

3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány

Év

 
 

a) bérlakás-állomány 

 

Az önkormányzat tulajdonában jelenleg 11 db bérlakás található, melyek közül 10 db a 

Mikszáth úton, 1 db pedig a József Attila úton helyezkedik el. A bérlakások a 2000-es évek 

első felében, pályázati forrásból kerültek kialakításra. Lakói egyrészt a településen valamilyen 

közalkalmazotti vagy közszolgálati jogviszonyt betöltő személyek (pl. tanárok, rendőrök, 

mentőtisztek, tűzoltók) és családjaik, valamint olyan családok, akik esetében nem megoldott 

az önálló lakhatás.  

 

b) szociális lakhatás 

 

Nem releváns. 

 

c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok 

 

Nem releváns. 

 

e) lakhatást segítő támogatások 

 

Bercel Községi Önkormányzat Képviselő-testületének 3/2015. (II.21.) önkormányzati 

rendeletének 8. §-a értelmében lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások viseléséhez 
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nyújtott települési támogatás adható a szociálisan rászoruló háztartások részére áram, víz, gáz, 

szemétszállítási díj, illetve tüzelőanyag vásárlás költségéhez, ahol a háztartásban élők egy főre 

jutó havi jövedelme nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegét 

vagy az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 120 %-át, egyedül élőknél 130 %-át. A 

megállapított támogatás havi rendszerességű települési támogatás formájában, természetben 

kerül biztosításra az érintett szolgáltatónak történő közműdíj átutalásával a kérelembenyújtás 

hónapjának első napjától számított egy éves időtartamra. 

Az említett rendelet 7. §-a értelmében a képviselő-testület a létfenntartást veszélyeztető, 

rendkívüli élethelyzetbe került, valamint időszakosan, vagy tartósan létfenntartási gonddal 

küzdő, Bercel Község Önkormányzatának illetékességi területén lakóhellyel rendelkező 

személyek részére rendkívüli települési támogatást köteles nyújtani. Ilyennemű támogatásban 

elsősorban azok a személyek részesülhetnek, akik a benyújtott kérelem, vagy a hivatalból 

kezdeményezett eljárás során a rendelkezésre álló adatok és információk ismeretében 

jogosultak a támogatásra. A 3.4.3. számú táblázat adatai jól mutatják, hogy az utóbbi években 

jelentősen csökkent a települési, illetve egyéb önkormányzati támogatásban részesítettek 

aránya, mely javuló lakhatási körülményekre enged következtetni. 

 

3.4.3. számú táblázat - Lakhatást segítő támogatások 

Év 

Települési 
támogatásban 

részesítettek száma 
(pénzbeli és 

természetbeni) 
(TS 136) 

Egyéb önkormányzati 
támogatásban  

részesítettek száma 
(TS 137) 

Fő Fő 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 103 209 

2018 90 188 

2019 89 21 

2020 53 n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
 

f) eladósodottság 

 

A berceli lakosság eladósodottságának mértékéről nem állnak rendelkezésre hivatalos adatok, 

mivel azonban a települési támogatásban részesítettek száma jelentősen csökkent az utóbbi 

években, a családok javuló anyagi helyzete valószínűsíthető. 

 

g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő lakások, 

minőségi közszolgáltatásokhoz, közműszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez 

való hozzáférés bemutatása 

 

Nem releváns. 
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3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

 

Bercelen telepek, illetve szegregátumok nem találhatóak, így településünk vonatkozásában ez 

a rész nem releváns. 

 

a) a telep/szegregátum mint lakókörnyezet jellemzői (kiterjedtsége, területi 

elhelyezkedése, megközelíthetősége, a közösségi közlekedés és a munkába jutás 

egyéb lehetőségei, lakásállományának állapota, közműellátottsága, 

közszolgáltatásokhoz való hozzáférés lehetőségei, egyéb környezet-egészségügyi 

jellemzői) 

b) a telepen/szegregátumokban élők általános jellemzői és társadalmi problémák 

szempontjából főbb mutatói: életkori megoszlás, iskolai végzettség, 

foglalkoztatottsági helyzet, segélyezettek, hátrányos, halmozottan hátrányos 

helyzetű gyermekek aránya 

c) a szegregációval veszélyeztetett területek, a lakosság területi átrendeződésének 

folyamatai 

 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

 

Az Eütv. a települési önkormányzatok feladat- és hatáskörei között kötelező feladatként 

határozza meg az egészségügyi alapellátás biztosítását, valamint a környezet- és település-

egészségügyi feladatokat. Ennek értelmében a települési önkormányzat az egészségügyi 

alapellátás körében gondoskodik: 

- a háziorvosi, házi gyermekorvosi ellátásról; 

- a fogorvosi alapellátásról; 

- az alapellátáshoz kapcsolódó ügyeleti ellátásról; 

- a védőnői ellátásról; valamint 

- az iskola-egészségügyi ellátásról. 

 

a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés 

 

Bercelen a háziorvosi szolgálat felnőttek és gyermekek részére együttesen elérhető, csak 

felnőttek, illetve csak gyermekek részére szervezett háziorvosi szolgálat nincs a településen. 

A Berceli Humán Központi Orvosi Ügyeleti Társulás 2017. december 31. napjával az 

átszervezések miatt sajnálatos módon megszűnt, melynek következtében a település a Rétsági 

Központi Orvosi Ügyelet feladatellátási körzetéhez került, helyben egy fő ápoló teljesít 

ügyeleti szolgálatot. A fogorvosi alapellátást társulás keretében biztosítja az önkormányzat a 

lakosok számára, a társulásnak Bercel és Galgaguta települések a tagjai. A fogorvosi 

feladatellátás – a háziorvosi szolgálathoz hasonlóan – társas vállalkozás keretében, vegyes 

körzetben (felnőttek és gyermekek egyaránt) kizárólag Bercel községben történik heti 20 

órában. A rendelők orvosi eszközökkel jól felszereltek, az önkormányzat ugyanis 2020-ban 

pályázatot nyert a Magyar Falu Program keretében meghirdetett orvosi eszközbeszerzést 

célzó pályázaton, továbbá 2022-ben szintén nyertes pályázatot tudhat magáénak új fogászati 

kezelőszék beszerzése tekintetében. A korszerű felszereltség mellett azonban a fogorvosi 

rendelő épülete belülről meglehetősen leromlott, valamint már a falak állapota sem kielégítő, 

ezért az önkormányzat 2022-ben pályázatot nyújtott be egy teljesen új fogorvosi rendelő 

építésére. A községben a szécsényi BENU gyógyszertár fiókgyógyszertára működik, valamint 
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a település 2002 óta mentőállomással is rendelkezik. Szakorvosi és területi kórházi ellátás a 

balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház- és Rendelőintézetben áll a lakosság 

rendelkezésére. A 3.6.1. számú táblázat járási hivatal által rendelkezésre bocsátott adataiból 

kitűnik, hogy a 2015-2020 közötti időszakban folyamatosan csökkent az ápolási díjban 

részesülők száma, ugyanakkor a közgyógyellátásban részesülőké folyamatosan magas 

értékeket mutat. A járási hivatal tájékoztatása szerint ez a településen működő szociális 

otthonoknak tudható be (idősek otthona, rehabilitációs intézet), amelyeknek jelentős számú 

lakója rendelkezik közgyógyellátási igazolvánnyal.  

 

Felnőttek és 

gyermekek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgálatok száma

(TS 107)

Csak felnőttek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgáltatások száma

(TS 106)

A házi 

gyermekorvosok által 

ellátott szolgálatok 

száma

(TS 108)

Gyógyszertárak és 

fiókgyógyszertárak 

száma

(TS 110)

Közgyógyellátási 

igazolvánnyal 

rendelkezők száma 

(alanyi és normatív 

alapon kiadott) 

(TS 133)

Ápolási díj, alanyi jogon: 

támogatásban 

részesítettek évi átlagos 

száma (TS 135)

db db db db Fő Fő

2015 1 0 0 1 131 9

2016 1 0 0 1 170 9

2017 1 0 0 1 125 8

2018 1 0 0 1 170 6

2019 1 0 0 1 124 6

2020 1 0 0 1 151 3

Forrás: Önkormányzati és járási hivatali adat

Év

3.6.1. számú táblázat – Egészségügyi ellátás

 
 

b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező 

szűrésekhez) való hozzáférés 

 

A kisgyermekek kötelező szűrővizsgálata, valamint a 0-2 éves gyermekek évenkénti 

státuszvizsgálata a védőnő, illetve a háziorvos közreműködésével rendszeresen megtörténik. 

 

c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés 

 

Az óvodába és iskolába járó sajátos nevelési igényű (SNI-s) gyermekek számára logopédiai, 

fejlesztő- és gyógypedagógiai ellátást biztosítanak az intézmények helyben. A különböző 

rehabilitációs ellátásokat a balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház és 

Rendelőintézetben, illetve a salgótarjáni Szent Lázár Megyei Kórházban tudja igénybe venni 

a lakosság. 

 

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése 

 

A szociális étkeztetés keretében jelenleg 27 fő ellátott jut napi rendszerességgel meleg 

ebédhez. Az önkormányzat főzőkonyháján minden korosztály (szociális étkezők, iskolás, 

óvodás és bölcsődés gyermekek) számára egyfajta menü készül, ugyanakkor az étrend 

összeállítása minden esetben az egészséges táplálkozás kritériumainak alapulvételével 

történik.  

 

e) sportprogramokhoz való hozzáférés   

 

Bercelen füves sportpálya, műfüves kispálya, valamint kondipark áll a sportolni vágyó 

lakosok rendelkezésére, valamint az önkormányzat berceliek részére térítésmentesen biztosítja 
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az alakformáló, illetve a kímélő, tartásjavító torna lehetőségét csoportos keretek között, 

szakképzett helyi edző vezetésével, heti rendszerességgel másfél órában a művelődési házban. 

Az óvodában tornaszoba, az iskolában pedig felújított tornaterem, illetve újonnan kialakított 

futópálya biztosítja a gyermekek számára a mindennapos mozgás lehetőségét. Bercel Községi 

Sportkör néven a település saját sportegyesülettel is rendelkezik, ugyanakkor az ennek 

keretében folyó sporttevékenység az utóbbi időben hanyatlani látszik, a felnőtt labdarúgás 

ugyanis egyesületi szinten megszűnt Bercelen, azonban az utánpótlás csapat továbbra is 

működik a helyi általános iskola tanulóinak részvételével. Az önkormányzat szélesíteni 

szeretné a mindenki által hozzáférhető sportolási lehetőségek körét a településen, melynek 

érdekében pályázati forrásból egy 200 méteres futópálya, valamint egy kisebb sportpark 

kialakítását szeretné megvalósítani megfelelő infrastruktúrával (mosdó, pihenő, ivókút) a 

játszótér területén, ezáltal a különböző generációk összekapcsolását és hasznos közös 

időtöltését is elősegítve. 

 

e) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

 

A szociálisan rászorultak részére a személyes gondoskodást az állam, valamint az 

önkormányzatok biztosítják. A személyes gondoskodás magába foglalja a szociális 

alapszolgáltatásokat és a szakosított ellátásokat. A szociális alapszolgáltatások körébe tartozik 

a házi segítségnyújtás, mely feladatát az önkormányzat a Balassagyarmati Kistérség Többcélú 

Társulása által látja el a településen, a szociális étkeztetést viszont önálló keretek között 

valósítja meg. A családsegítést és a gyermekjóléti feladatokat a Berceli „Belső-Cserhát” 

Család- és Gyermekjóléti Szolgálat látja el. A családsegítő rendszeresen látogatja a rászorult 

családokat és segít az ügyeik intézésében. A településen továbbá működik egy idősek otthona, 

valamint egy rehabilitációs intézet és ápoló-gondozó otthon két telephellyel, ahol értelmi 

fogyatékos személyek ellátása történik. Gyermekek átmeneti elhelyezésére, illetve várandós 

anyák befogadására legközelebb Balassagyarmaton van lehetőség. 

 

f) drogprevenciós szolgáltatások 

 

A településen nem elérhetőek drogprevenciós szolgáltatások, mivel ilyen jellegű probléma 

nem áll fenn a községben. 

 

g) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor 

 

Bercel esetében általánosan elmondható, hogy az egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz 

való hozzáférés mindenki számára elérhető, tehát e tekintetben hátrányos megkülönböztetés, 

az egyenlő bánásmód követelmények megsértése senkivel szemben nem állhat fenn. 

 

i) előnyben részesítési (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és az 

egészségügyi ellátórendszer keretein belül 

 

Nem releváns. 
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3.6.2. Népkonyha 

Év 
Népkonyhán kiosztott 
ételadagok száma (db) 

2015  0 

2016  0 

2017  0 

2018  0 

2019  0 

2020  0 

Forrás: Önkormányzati adat 

 

3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

 

a) a közösségi élet színterei, fórumai 

 

3.7.1. számú táblázat - Intézményi ellátottság (2018) 

Tornateremmel, 
tornaszobával ellátott 

köznevelési 
intézmények száma 

(intézmény székhelye 
szerint) (TS 102) 

Sportcsarnok, 
sportpálya léte 

(TS 103) 

A települési 
könyvtárak 

kikölcsönzött 
egységeinek száma 

(TS 104) 

Közművelődési 
intézmények 

száma 
(TS 105) 

db van/nincs db db 

3 van 354 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar     
 

A berceli tájház 2002-ben nyílt meg, melyben régi falusi konyha, valamint ún. tisztaszoba 

került kialakításra, a helytörténeti rész pedig a település kialakulásától a rendszerváltásig 

mutatja be a község történelmét. A tájház megfogalmazott küldetése: „Feladatának tekinti a 

palóc – ezen belül a berceli és Bercel környéki – kultúra értékeinek párhuzamos bemutatását, 

megőrzését, a hagyományos paraszti élet berendezéseinek és használati tárgyainak, 

eszközeinek összegyűjtését.” 2019-ben pályázati forrásból megtörtént a művelődési ház 

(közművelődési közösségi színtér) felújítása és energetikai korszerűsítése, melynek 

köszönhetően a település kulturális és közösségi rendezvényei, eseményei méltó helyszínen 

valósulhatnak meg. A művelődési ház ad otthont a község könyvtárának is, mely a Berceli 

Széchenyi István Általános Iskola néhai magyar nyelv és irodalom szakos pedagógusáról, a 
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koronavírus-járvány idején tragikus hirtelenséggel elhunyt Pethő Magdolnáról kapta nevét 

Pethő Magdolna Emlékkönyvtárként. 

Bercel legfontosabb közösségi eseményei a következők: szüreti felvonulás és bál, falunap, 

testvértelepülési találkozó, családi nap, idősek napja, adventi gyertyagyújtások, 

falukarácsony, Mikulás-ünnepség, nemzeti ünnepek.  

 

b) közösségi együttélés jellemzői, konfliktuskezelési megoldások 

 

Bercel egy békés, nyugodt életű község. Közösségi konfliktusok nem jellemzőek, így azok 

kezelésére önkormányzati szinten nincsen szükség. 

  

c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai 

 

A település lakói szükséghelyzetben lehetőségeik mérten segítik és támogatják egymást 

önkéntes munkával, illetve adományokkal. 

 

d) a helyben élő nemzetiségek kulturális sokszínűségének bemutatása és kulturális 

identitásuk megőrzésének lehetőségei 

 

Nem releváns. 

 

e) helyi lakossági önszerveződések 

 

A község életének a Berceli Hagyományőrző Népdalkör, a Karol Wojtyla Művészeti Csoport 

és a Berceli Dobsuli üde színfoltját jelentik. A népdalkör a falu népdalait és népviseletét 

igyekszik megőrizni, valamint határon innen és túl településünk hírnevét öregbíteni. A helyi 

fiatalokból álló művészeti csoport időről időre színvonalas színielőadásokkal örvendezteti 

meg a község lakosságát szabadtéren vagy a művelődési ház színpadán. Repertoárjukban 

egyaránt szerepelnek megható misztériumjátékok és vidám hangulatú kabarék is. A dobsuli 

pedig lehetőséget kínál helyben a falubeli gyermekeknek és felnőtteknek életkortól 

függetlenül a doboláshoz szükséges alapvető tudás megszerzéséhez és kamatoztatásához. A 

dobsuli tagjai gyakori fellépői a település közösségi rendezvényeinek is. A helyi lakosság 

gyakran szervez továbbá zarándoklatokat különböző búcsújáró helyekre. 

 

3.7 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége, partnersége a települési önkormányzattal 

 

Bercelen nem található roma nemzetiségű lakosság, ebből kifolyólag roma nemzetiségi 

önkormányzat sem működik a településen.  
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3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A mélyszegénységben élők és romák helyzetének, esélyegyenlőségének vizsgálata során 

településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

a település sportlétesítményeihez való nem 

megfelelő hozzáférés 

a mindenki által hozzáférhető sportolási 

lehetőségek szélesítése érdekében a játszótér 

infrastrukturális fejlesztése 

 

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

 

4.1 A gyermekek helyzetének általános jellemzői (gyermekek száma, aránya, életkori 

megoszlása, demográfiai trendek) 

 

 
 

Ahogyan már fentebb is említésre került, az elmúlt években, évtizedekben a község lakóinak 

száma a természetes fogyás és elvándorlás következtében fokozatosan csökkent. Az öregedési 

index Bercel esetében sajnos egy elöregedő társadalom képét mutatja, lévén, hogy míg a 65 

év feletti lakosok száma nő, addig a 14 év alattiaké csökken, így az olló egyre inkább 

szétnyílik. Hozzá kell tenni ugyanakkor, hogy a 65 év feletti lakosok magas számában erősen 

közrejátszik, hogy a településen hosszú évek óta működik egy idősek otthona és egy 

rehabilitációs intézet (két telephellyel), melyeknek jelentős számú lakója rendelkezik állandó 

lakcímmel a községben. Mindezeknek a születések és halálozások számának különbözetében 

is nagy szerepe van, valamint ugyanezen okból a 2017 óta megfigyelhető idevándorlások 

növekvő aránya sem mutatkozik meg a település lakosságszámának növekedésében. Bercel 

Község Önkormányzata ösztönözni szeretné a gyermekvállalást a településen élők körében a 

családok, illetve a családalapítás előtt álló fiatalok támogatásával, valamint célul tűzte ki a 

fiatalok településen való megtartását is. 2021-ben 19 „berceli baba” született (ebből 10 fiú és 

9 lány), amely szám települési viszonylatban igen jónak mondható. A 2022. január 1-jei 

állapotot tükröző kormányhivatali statisztika szerint Bercel lakosságszáma 1697 fő, melyből a 

0-2 évesek száma 50 fő, a 3-14 éveseké 167 fő, a 15-17 éveseké pedig 42 fő, tehát Bercel 
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kiskorú lakossága összesen 259 fő. Ezzel szemben ugyanezen állapot szerint a 65 év feletti 

lakosok száma 391 fő. Ez azt jelenti, hogy 2022. január 1-jén Bercel lakosságának 15%-át 

teszi ki a 0-17 éves korosztály, míg a 65 év feletti lakosok aránya 23%, a fennmaradó 62% 

pedig az aktív korú lakosokat takarja.  

  

a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos 

helyzetű gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek jellemzői, 

egészségügyi, szociális, lakhatási helyzete  

 

Amennyiben a kiskorú gyermek testi, értelmi, érzelmi vagy erkölcsi fejlődése bármilyen ok 

folytán veszélybe kerül, a gyámhivatal védelembe veszi a gyermeket. A védelem a gyermek 

családban történő nevelkedésének elősegítésére, a veszélyeztetettség megelőzésére, illetve 

megszüntetésére szolgál. Községünkben gyermekjóléti szolgálat működik, melynek keretében 

a családsegítő rendszeres kapcsolatban áll a jegyzővel, a családokkal és a helyi oktatási 

intézményekkel. 

 

Hátrányos helyzetű az a gyermek, akinek esetében az alábbi körülmények valamelyike 

fennáll: 

a) a szülő vagy a családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége, ha a gyermeket együtt 

nevelő mindkét szülőről, a gyermeket egyedül nevelő szülőről vagy a családba fogadó 

gyámról –önkéntes nyilatkozata alapján – megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezmény igénylésekor legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezik; 

b) a szülő vagy a családba fogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága, ha a gyermeket nevelő 

szülők bármelyikéről vagy a családba fogadó gyámról megállapítható, hogy a rendszeres 

gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor aktív korúak ellátására jogosult, vagy a rendszeres 

gyermekvédelmi kedvezmény igénylésének időpontját megelőző 16 hónapon belül legalább 

12 hónapig álláskeresőként nyilvántartott személy; 

c) a gyermek elégtelen lakókörnyezete, illetve lakáskörülményei, ha megállapítható, hogy a 

gyermek a településre vonatkozó integrált településfejlesztési stratégiában szegregátumnak 

nyilvánított lakókörnyezetben vagy félkomfortos, komfort nélküli vagy szükséglakásban, 

illetve olyan lakáskörülmények között él, ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges 

fejlődéséhez szükséges feltételek. 

 

Halmozottan hátrányos helyzetű az a gyermek:  

a) akinek esetében a fent meghatározott körülmények közül legalább kettő fennáll, 

b) a nevelésbe vett gyermek, 

c) az utógondozói ellátásban részesülő és tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal 

felnőtt. 

 

A gyámhatóság a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság elbírálásával 

egyidejűleg, kérelemre – külön döntésben, a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való 

jogosultsággal megegyező időtartamra – állapítja meg a gyermek hátrányos, vagy 

halmozottan hátrányos helyzetének fennállását. A hátrányos vagy halmozottan hátrányos 

helyzet fennállásának megállapítása a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való 

jogosultság megállapítását követően is kérelmezhető.  

 

A 4.1.1. számú táblázat adataiból kitűnik a védelembe vett, illetve veszélyeztetett kiskorú 

gyermekek számának drasztikus csökkenése a 2015-2020 közötti időszakban Bercelen (a 

veszélyeztetett kiskorúak száma magában foglalja a védelembe vett kiskorúak számát). 2022-

ben 3 gyermek esetében áll fenn hátrányos helyzet, további 3 gyermek esetében pedig 
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halmozottan hátrányos helyzet a településen. A hátrányos helyzet a szülők alacsony iskolai 

végzettsége, illetve alacsony foglalkoztatottsága alapján került megállapításra, a halmozottan 

hátrányos helyzet e kettő együttes fennállása, egy esetben kiegészülve az elégtelen 

lakáskörülményekkel (félkomfortos lakás), egy további esetben pedig a szülők alacsony 

iskolai végzettsége és az elégtelen lakáskörülmények (félkomfortos lakás) együttes fennállása 

miatt. Az óvodába és iskolába járó sajátos nevelési igényű (SNI-s) gyermekek részére 

logopédiai, fejlesztő- és gyógypedagógiai ellátást biztosítanak az intézmények helyben.  

 

4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek  

Év 

Védelembe vett kiskorú 
gyermekek száma  

(TS 116) 

Veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma (TS 115) 

Fő Fő 

2015 24 34 

2016 0 8 

2017 1 8 

2018 1 2 

2019 1 2 

2020 0 2 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, gyermekjóléti 
szolgálat adatai  

 

b) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők helyzete 

 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapításának célja annak igazolása, hogy a 

gyermek szociális helyzete alapján jogosult a törvényben meghatározott normatív 

kedvezményekre. A jogosultságot akkor lehet megállapítani, ha a gyermeket gondozó 

családban az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg 

a) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 130%-át, 

b) ha a gyermeket egyedülálló szülő, illetve más törvényes képviselő gondozza, 

c) ha a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos, 

d) a gyermek nagykorúvá válása után is jogosult a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményre, ha nappali munkarendű tanulmányokat folytat és a 23. életévét még nem 

töltötte be, vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanul és a 25. életévét még 

nem töltötte be, és a nagykorúvá válását megelőző második hónap első napja, valamint a 

nagykorúvá válását megelőző nap közötti időszakban legalább egy napig rendszeres 

gyermekvédelmi kedvezményre volt jogosult. Nagykorú gyermek jogosultságát 

házasságkötése esetén az új családban felül kell vizsgálni. 

A vagyoni helyzet vizsgálata kiterjed a közös háztartásban élő közeli hozzátartozók 

vagyonára. A jövedelemszámításnál irányadó időszak rendszeres jövedelem esetén a kérelem 
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benyújtását megelőző hónap, nem rendszeres jövedelem esetén pedig a megelőző egy év 

átlaga. 

A 4.1.2. számú táblázat adatai szerint a településen a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesülők száma nagyarányú csökkenést mutat az utóbbi években, mely a 

családok javuló szociális és anyagi körülményeire enged következtetni. 2022-ben összesen 12 

gyermekre tekintettel került megállapításra rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény.  

 

4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményben részesítettek  

Év 

Rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményben részesítettek évi átlagos 

száma (TS 111) 

Fő 

2015 0 

2016 0 

2017 43 

2018 25 

2019 24 

2020 12 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok 

 

c) a gyermek jogán járó helyi juttatásokban részesülők helyzete 

 

Bercel Községi Önkormányzat Képviselő-testülete „Berceli baba” életkezdési támogatás 

néven vissza nem térítendő támogatást nyújt a 2021. január 1. napját követően született 

gyermeket saját háztartásban nevelő szülőnek, illetve az örökbefogadó szülőnek, ha a szülést 

követően az örökbefogadást jogerősen engedélyezték, vagy az örökbefogadást engedélyező 

eljárás folyamatban van, és a gyermeket az örökbefogadó szülő gondozásába helyezték, 

amennyiben a kérelmező szülő havi bruttó jövedelme nem haladja meg az öregségi nyugdíj 

mindenkori összegének negyvenszeresét. A támogatásra való jogosultság feltétele, hogy 

legalább az egyik szülő a gyermek születésekor és az azt közvetlenül megelőző 6 hónapban 

megszakítás nélkül berceli lakóhellyel rendelkezik, és életvitelszerűen lakóhelyén tartózkodik, 

valamint, hogy a gyermek születésekor lakóhelyként berceli lakcím kerül nyilvántartásba. A 

támogatás összege gyermekenként 100.000 Ft, mely két részletben, készpénzben kerül 

átadásra a jogosultak részére az alábbiak szerint: 50.000 Ft a gyermek születését követő 6 

hónapon belül a Berceli Közös Önkormányzati Hivatalhoz benyújtott kérelem esetén, mely 

határidő elmulasztása jogvesztő, a további 50.000 Ft pedig abban az esetben, amennyiben a 

gyermek a tanköteles életkorba lépve a Berceli Széchenyi István Általános Iskolával 

tanulmányi jogviszonyt létesít. 2021-ben 19 „Berceli baba” életkezdési támogatás került 

megállapításra, amely települési viszonylatban a gyermekszületések számát tekintve igen 

jónak mondható. 
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Az általános iskolában, középiskolában és felsőoktatási intézményben tanuló diákok részére a 

képviselő-testület minden évben beiskolázási támogatást állapít meg, melynek mértéke 

egységesen 10.000 Ft/fő. A támogatásra csak és kizárólag nappali tagozatos tanulók és 

hallgatók jogosultak. Más településről a berceli általános iskolába járó diákok is 

részesülhetnek beiskolázási támogatásban, amennyiben az érintett tanuló lakóhelyén ezen a 

jogcímen támogatásra nem jogosult, azonban a támogatás kifizetése előtt az illetékes 

önkormányzat erre vonatkozó nyilatkozatát be kell mutatni. Azok a berceli lakóhelyű 

általános iskolás tanulók, akik más település általános iskolájában folytatnak tanulmányokat, 

nem részesülnek a támogatásban. 2021-ben 203 diák részére került kifizetésre beiskolázási 

támogatás. 

A képviselő-testület az esélyteremtés jegyében a hátrányos helyzetű, szociálisan rászoruló 

fiatalok számára is – lehetőségeihez mérten – szeretné elérhetővé tenni a felsőoktatásban való 

részvételt, melynek érdekében a hátrányos helyzetű hallgatók számára rendszeres anyagi 

segítséget nyújt a Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjpályázat keretében. A támogatás 

kiterjed azon szociálisan rászorult, berceli lakóhellyel rendelkező hallgatókra, akik 

felsőoktatási intézményben, hallgatói jogviszony keretében, nappali munkarendű 

alapképzésben, mesterképzésben, osztatlan képzésben vagy felsőoktatási szakképzésben 

folytatják tanulmányaikat, valamint azon utolsóéves, érettségi előtt álló középiskolásokra, 

illetve felsőfokú végzettséggel nem rendelkező, felsőoktatási intézménybe felvételt még nem 

nyert, érettségizett személyekre, akik felsőoktatási intézményben nappali munkarendű 

alapképzésben, mesterképzésben, osztatlan képzésben vagy felsőoktatási szakképzésben kíván 

részt venni. A támogatás nem terjed ki arra a hallgatóra, aki a Magyar Honvédség és a 

rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos és szerződéses állományú hallgatója, aki 

doktori (PhD) képzésben vesz részt, és aki kizárólag külföldi intézménnyel áll hallgatói 

jogviszonyban, vagy vendéghallgatói képzésben vesz részt. Szociálisan rászorult különösen az 

a hallgató, aki rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül, árva vagy félárva, 

krónikus betegségben szenved, vagy családjában folyamatos ellátást igénylő beteg van, 

szülője/gondviselője munkanélküli vagy nyugdíjas, gyermeket nevel, a családjában lévő 

eltartottak száma három vagy annál több, kollégiumi ellátásra jogosult, azonban helyhiány 

miatt abban nem részesült, államilag támogatott képzésben vesz részt, valamint családjában az 

egy főre jutó havi nettó jövedelem az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 

550%-át nem haladja meg. Az ösztöndíj csak és kizárólag a pályázó szociális helyzete alapján 

ítélhető meg, annak tanulmányi eredménye nem vehető figyelembe. Az önkormányzati 

ösztöndíjrész összege minden esetben 10.000 Ft/hó. 2022-ben 5 fő részesül a Bursa Hungarica 

Felsőoktatási Ösztöndíjban a településen. 

Árvaellátásban részesülnek azok a gyermekek, akiknek egyik vagy mindkét szülője elhunyt, 

így egyszülős családban vagy szülő nélkül nőnek fel. A jogosultság feltétele, hogy az elhunyt 

szülő biztosítási jogviszonyban állt, és megszerezte az ellátás megállapításához szükséges 

szolgálati időt. Míg özvegye özvegyi nyugdíjban részesül, gyermekei árvaellátásra lesznek 

jogosultak. Az ellátás a szülő halálának pillanatától jár, amennyiben az ellátásra benyújtott 

igény alapján a jogosultság megállapítható. Az árvaellátás megállapítása iránti igényt az 

igénylő lakóhelye szerint illetékes nyugdíjbiztosítási igazgatási szervnél kell benyújtani. 

Amennyiben az elhunyt nyugdíjas volt, az igényt a Nyugdíjfolyósító Igazgatóságnál kell 

kérvényezni. Az ellátás az elhunyt jövedelme, pontosabban nyugdíja alapján kerül 

meghatározásra, mely gyermekenként értendő, összege pedig az elhunyt szülő nyugdíjának 

harminc százaléka. Amennyiben az elhunyt szülő még nem volt nyugdíjas, az árvaellátás 

összegét a halála idején megállapítható elméleti nyugdíj alapján számítják. A jogszabály 

meghatároz egy minimum összeget, melynél az ellátás összege nem lehet alacsonyabb. Ez a 

minimum összeg 2021-ben 24.250 Ft volt, mely 2022. január 1-jétől 50.000 Ft-ra emelkedett. 
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Az árvaellátás alapesetben a gyermek 16. életévéig jár, azonban, ha a gyermek iskolában, 

szakképző intézményben vagy felsőoktatási intézményben nappali rendszerű képzésben vesz 

részt, az árvaellátás a tanulmányok időtartamára, de legfeljebb a 25. életévéig jár. 

Amennyiben a gyermek a jogosultság megszűnése előtt megváltozott munkaképességűvé 

válik, az árvaellátás életkorra való tekintet nélkül megilleti őt. Az árvaellátásra való 

jogosultságot – az egyéb feltételek fennállása esetén – sem a gyermek örökbefogadása, sem 

házasságkötése, sem életben lévő szülőjének újabb házasságkötése nem befolyásolja. A 4.1.3. 

számú táblázat adatai szerint 2015-2017 között a településen árvaellátásban részesülők száma 

csökkenő tendenciát mutatott, azonban 2017-2019 között sajnos drasztikus mértékben 

megemelkedett az árvaellátásban részesülők száma, mely ebből kifolyólag az egyszülős 

családok számának növekedésére enged következtetni. 

 

4.1.3. számú táblázat - Árvaellátás 

Év 

Árvaellátásban részesülő  
férfiak száma (fő) 

(TS 065)  

Árvaellátásban részesülő  
nők száma (fő) 

(TS 066) 

Árvaellátásban 
 részesülők 

összesen 

Fő Fő Fő 

2015 6 4 10 

2016 4 3 7 

2017 3 2 5 

2018 3 4 7 

2019 6 12 18 

2020 8 10 18 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

d) ingyenes vagy kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők jellemzői 

 

A Gyvt. kötelezettségként írja elő a gyermekétkeztetés biztosítását a bölcsődében, óvodában, 

a nyári napközi otthonban, általános és középiskolai menzai ellátás keretében és egyéb 

intézményekben. A térítési díj nélküli, valamint a kedvezményes étkezési lehetőséget a 

törvény szociális alapú feltételhez köti, és külön szabályozza, hogy mely esetekben ingyenes a 

bölcsődés, óvodás és általános iskolás gyermekek részére az intézményi gyermekétkeztetés. 

Ezek az esetek az alábbiak: 

- ha a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül, 

- ha a gyermek tartósan beteg vagy fogyatékos, vagy olyan családban él, melyben 

tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek, 

- ha a gyermek olyan családban él, melyben három vagy több gyermeket nevelnek, 

- ha a gyermek olyan családban él, melyben a szülő nyilatkozata alapján az egy főre jutó 

havi jövedelem összege nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér személyi 
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jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási és nyugdíjjárulékkal csökkentett 

összegének 130%-át, 

- ha a gyermeket nevelésbe vették. 

 

Ugyancsak térítésmentes az étkeztetés azon törvényi feltételeknek megfelelő gyermekek 

számára, akiket fogyatékosok intézményében helyeztek el, valamint a már nem általános 

iskolás, de nappali tagozaton tanuló gyermekek számára, ha nevelésbe vették őket vagy 

utógondozói ellátásban részesülnek. 

  

A térítési díjból 50%-os kedvezmény jár: 

- az általános iskolás tanulmányokon felül nappali rendszerű iskolai oktatásban részt 

vevő tanuló számára, ha rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül, 

- az általános iskolás és ezen felüli évfolyamokban, nappali rendszerben tanuló 

gyermeknek, ha olyan családban él, amelyben három vagy több gyermeket nevelnek, 

feltéve, hogy a tanulónak az étkeztetés nem ingyenes, 

- a tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek számára, ha részére az étkeztetés nem 

ingyenes. 

 

A tanuló ingyenes vagy kedvezményes étkeztetésre mindaddig jogosult, amíg nappali 

tagozaton be nem fejezi tanulmányait. 

 

e) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek helyzete 

 

A településen nem él magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermek.  

 

f) állampolgársággal rendelkező, illetve magyar állampolgársággal nem rendelkező 

külföldről visszatért, hátrányos helyzetű családban élő gyermekek jellemzői 

 

Nem releváns. 

 

4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

 

A községben nincsenek szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek. 

 

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő 

gyermekek szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 

a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre 

jutott ellátott, betöltetlen státuszok) 

 

A községben a védőnői ellátás folyamatosan biztosított, nincsen betöltetlen státusz. A védőnői 

szolgálatot egy fő védőnő látja el a településen, 2016-ig közalkalmazottként, azóta pedig 

egyéni vállalkozóként az önkormányzattal fennálló megállapodás keretében. A védőnő 

feladatellátási körzetéhez alapvetően Bercel közigazgatási területe tartozik (a hozzá 

kapcsolódó pusztákat is beleértve), ugyanakkor ezen felül ellátja a Szanda településhez 

tartozó Cservölgypuszta, Kerék-tanya és Csertető gyermekeit is. 
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A 4.3.1. számú táblázat adatai alapján a 0-3 év közötti gyermekek száma a településen 

jelentős csökkenést mutat 2015-2019 között, 2020-tól viszont megindulni látszik egy olyan 

növekvő tendencia, mely remélhetőleg a következő éveket is jellemezni fogja (2021-ben a 0-3 

év közötti gyermekek száma a településen már 62 fő). Ezzel szemben azonban az egy 

védőnőre jutó gyermekszám (0-6 évesek) drasztikusan csökkenni látszik a 2015-2020 közötti 

időszakban. 

 

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma 

Év 

Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 109) 

0-3 év közötti 
gyermekek száma 

Átlagos 
gyermekszám 
védőnőnként 

db Fő Fő 

2015 1 64 153 

2016 1 62 143 

2017 1 53 144 

2018 1 53 142 

2019 1 40 114 

2020 1  49 109 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

b) gyermekorvosi ellátás jellemzői (pl. házi gyermekorvoshoz, gyermek szakorvosi 

ellátáshoz való hozzáférés, betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma) 

 

Felnőttek és 

gyermekek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgálatok száma

(TS 107)

Csak felnőttek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgáltatások száma

(TS 106)

A házi 

gyermekorvosok 

által ellátott 

szolgálatok száma

(TS 108)

Gyermekorvos 

által ellátott 

gyerekek száma 

Felnőtt 

háziorvos által 

ellátott 

gyerekek száma 

db db db Fő Fő

2015 1 0 0 0 112

2016 1 0 0 0 99

2017 1 0 0 0 107

2018 1 0 0 0 104

2019 1 0 0 0 80

2020 1 0 0 0 73

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás

Év
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Bercelen a háziorvosi szolgálat gyermekek és felnőttek részére együttesen elérhető, csak 

gyermekek, illetve csak felnőttek részére szervezett háziorvosi szolgálat nincs a településen. 

A háziorvos által ellátott 0-6 éves korú gyermekek száma a 4.3.2. számú táblázat adatai 

alapján 2015-2018 között meglehetősen ingadozó, 2018 óta azonban folyamatos csökkenést 

mutat. Az eltérés többek között annak is betudható, hogy a berceli lakóhellyel rendelkező 

gyermekek nem feltétlenül a község háziorvosánál veszik igénybe ezt az ellátást. A 2022. 

július 25-i háziorvosi adatszolgáltatás szerint a helyi praxishoz bejelentkezettek között 

összesen 235 fő 18 év alatti gyermek található, köztük 113 fiú és 122 lány. A 0-11 hónaposok 

9-en (3 fiú és 6 lány), az 1-4 évesek 43-an (21 fiú és 22 lány), az 5-14 évesek 130-an (63 fiú 

és 67 lány), a 14-18 évesek pedig 53-an (26 fiú és 27 lány) vannak, akik azonban szintén nem 

feltétlenül mindannyian berceli lakóhellyel rendelkeznek. Gyermek szakorvosi, valamint 

területi kórházi ellátás a balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház- és Rendelőintézet 

gyermekosztályán áll a kiskorú lakosság rendelkezésére. 

 

c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire (pl. 

korai fejlesztésre, rehabilitációra) vonatkozó adatok 

 

A kisgyermekek kötelező szűrővizsgálata, valamint a 0-2 éves gyermekek évenkénti 

státuszvizsgálata a védőnő, illetve a háziorvos közreműködésével rendszeresen megtörténik. 

Az óvodába és iskolába járó sajátos nevelési igényű (SNI-s) gyermekek számára logopédiai, 

fejlesztő- és gyógypedagógiai ellátást biztosítanak az intézmények helyben. 

 

d)    gyermekjóléti alapellátások, Biztos Kezdet Gyerekház, Tanoda, 

gyermekszegénységet csökkentő speciális szolgáltatások 

 

A gyermekjóléti feladatokat a Berceli „Belső-Cserhát” Család- és Gyermekjóléti Szolgálat 

látja el a községben. A családsegítő rendszeresen látogatja a rászorult családokat és segít az 

ügyeik intézésében. A gyermekjóléti szolgáltatás mindenki számára nyitott, aki azt igénybe 

kívánja venni. Az elérhetőség fogadónapok biztosításával történik, bárki bizalommal 

fordulhat hozzájuk problémájával. A településen Biztos Kezdet Gyerekház, illetve Tanoda 

nem működik.  

 

e) gyermekek napközbeni ellátásai, bölcsődei ellátás 

 

Bercelen 2019-ben nyitotta meg kapuit a mini bölcsőde az óvoda részeként 7 férőhellyel, 

melynek kezdettől fogva teljes a kihasználtsága, tehát az összes férőhely betöltésre kerül, sőt 

gyakran előfordul, hogy több igény érkezik bölcsődei ellátásra, mint amennyi férőhely az 

intézmény rendelkezésére áll. A településen jelenleg kizárólag önkormányzati fenntartású 

mini bölcsőde található, sem munkahelyi, sem pedig családi bölcsőde nem üzemel. Az utóbbi 

években mutatkozó, megnövekedett bölcsődei ellátás iránti igényre tekintettel az 

önkormányzat pályázatot nyújtott be további bölcsődei férőhelyek kialakítására, mely 

kedvező elbírálásban részesült, aminek köszönhetően egy teljesen új, 24 kisgyermek 

befogadására alkalmas, két csoporttal rendelkező bölcsőde épül az óvoda mellett. 

 

 

   



 40 

4.3.3. a) számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma 

Év 

Működő, önkormányzati 
bölcsődei férőhelyek száma 

Önkormányzati bölcsődébe 
beírt gyerekek száma 

db Fő 

2015  0  0 

2016  0  0 

2017  0  0 

2018  0  0 

2019  7  7 

2020  7  7 

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés 

 

Működő 

munkahelyi 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 126)

Munkahelyi 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 122)

Működő családi 

bölcsödei  

férőhelyek 

száma 

(TS 125)

Családi 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 121)

Működő mini 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 127)

Mini 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 123)

Működő 

(összes) 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 124)

Bölcsődébe 

(összes) beírt 

gyermekek 

száma

(TS 120)

db Fő db Fő db Fő db Fő

2015 0 0 0 0 0 0 0 0

2016 0 0 0 0 0 0 0 0

2017 0 0 0 0 0 0 0 0

2018 0 0 0 0 0 0 0 0

2019 0 0 0 0 7 7 7 7

2020 0 0 0 0 7 7 7 7

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati és intézményi adatgyűjtés

4.3.3. b) számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma

Év

 
 

f) gyermekvédelem 

 

A gyermekek veszélyeztetettségének megelőzése érdekében kiemelt feladat egy jól működő 

jelzőrendszer kiépítése, mely lehetővé teszi a veszélyeztető okok feltárását és időben történő 

felismerését. A családsegítő fogadja a gyermek veszélyeztetettségével kapcsolatos jelzést, 

majd a gyermekhez és családjának szükségleteihez igazodó intézkedéseket tesz. Rendszeres 

kapcsolatot tart a jelzőrendszer tagjaival, és esetmegbeszélések keretén belül feladatok 

meghatározásával dolgozik a gyermek érdekében. A jelzőrendszerben kiemelt helyet 

biztosítanak, illetve számítanak a pedagógusokra (iskola, óvoda), szociális előadóra, 

védőnőre, háziorvosra, jegyzőre/aljegyzőre, polgármesterre, falugondokra, önkormányzati 

képviselőkre, nemzetiségi önkormányzatra, rendőrségre, az egyházak képviselőire. A 

veszélyeztetettség megszüntetése érdekében a családsegítő személyes kapcsolattartás 

keretében támogatja a gyermeket az őt veszélyeztető körülmények elhárításában. Segíti 
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továbbá a szülőket a gyermek gondozásában, ellátásának megszervezésében, a családon belüli 

működési zavarok megszüntetésében. Szükség esetén javaslatot tesz a járási gyámhivatalnál a 

gyermek ideiglenes elhelyezésére, vagy nevelésbe vételére, illetve hatóságok felkérésére 

környezettanulmányt készít, valamint ellátja a védelembe vételhez kapcsolódó feladatokat. 

Amennyiben a kiskorú gyermek testi, értelmi, érzelmi vagy erkölcsi fejlődése bármilyen ok 

folytán veszélybe kerül, a gyámhivatal védelembe veszi a gyermeket. 

 

g) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások 

 

Krízishelyzetben mind a szülők, mind pedig a gyermekek bizalommal fordulhatnak a Berceli 

„Belső-Cserhát” Család- és Gyermekjóléti Szolgálathoz, mely mindenki számára nyitott, aki 

azt igénybe kívánja venni a településen. 

 

h) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés 

 

Bercelen füves sportpálya, műfüves kispálya, valamint kondipark áll a sportolni vágyó 

gyermekek rendelkezésére, valamint az önkormányzat berceliek részére térítésmentesen 

biztosítja az alakformáló, illetve a kímélő, tartásjavító torna lehetőségét csoportos keretek 

között, szakképzett helyi edző vezetésével, heti rendszerességgel másfél órában a művelődési 

házban, melyekre a gyermekeket is szeretettel várják akár szülővel, akár önállóan. Az 

óvodában tornaszoba, az iskolában pedig felújított tornaterem, illetve újonnan kialakított 

futópálya biztosítja a gyermekek számára a mindennapos mozgás lehetőségét. Bercel Községi 

Sportkör néven a település saját sportegyesülettel is rendelkezik, melynek keretében 

utánpótlás csapat működik a helyi általános iskola tanulóinak részvételével. A művelődési 

házban továbbá pingpong, alkalmanként bábszínházi és meseszínházi előadások, kézműves 

foglalkozások, a könyvtárban pedig gyermeksarok várja az érdeklődőket. A gyermekek aktív 

résztvevői a település kulturális és közösségi rendezvényeinek (pl. szüreti felvonulás, falunap, 

testvértelepülési találkozó, idősek napja, adventi gyertyagyújtások, falukarácsony, nemzeti 

ünnepek), továbbá szép számmal vannak jelen a kifejezetten őket célzó programokon is (pl. 

Mikulás-ünnepség, családi nap). A községi római katolikus egyházközség nyaranta többféle 

tábort kínál a gyermekek részére mind helyben (napközis tábor), mind pedig az ország más 

pontjain. A dobsuli pedig lehetőséget kínál szintén helyben a falubeli gyermekeknek a 

doboláshoz szükséges alapvető tudás megszerzéséhez és kamatoztatásához. A dobsuli tagjai 

gyakori fellépői a település közösségi rendezvényeinek is. 

 

i) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei) 

 

A Gyvt. kötelezettségként írja elő a gyermekétkeztetés biztosítását a bölcsődében, óvodában, 

a nyári napközi otthonban, általános és középiskolai menzai ellátás keretében és egyéb 

intézményekben. A térítési díj nélküli, valamint a kedvezményes étkezési lehetőséget a 

törvény szociális alapú feltételhez köti, és külön szabályozza, hogy mely esetekben ingyenes a 

bölcsődés, óvodás és általános iskolás gyermekek részére az intézményi gyermekétkeztetés. 

Az intézményi gyermekétkeztetést az önkormányzat saját költségvetési szerve, a Berceli 

Csemete-kert Óvoda és Mini Bölcsőde által üzemeltetett főzőkonyha által biztosítja, mely 

ellátást nyújt az óvodai és bölcsődei, iskolai és szociális étkeztetést igénylők számára. A 
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konyha hétvégente nem üzemel. Az önkormányzat a szünidei gyermekétkeztetés keretében a 

szülő kérelmére a déli meleg főétkezést a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekek részére ingyenesen biztosítja a törvényben meghatározott keretek között. 

 

j) eltérő kultúrájú, vagy a hátrányos és nem hátrányos helyzetű gyermekcsoportok 

közötti programok 

 

A település gyermekprogramjai minden gyermek számára elérhetőek, kultúrára és szociális 

helyzetre való tekintet nélkül. 

 

k) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor 

 

Bercel esetében általánosan elmondható, hogy a szolgáltatásokhoz való hozzáférés minden 

gyermek számára elérhető, tehát e tekintetben hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő 

bánásmód követelmények megsértése senkivel szemben nem állhat fenn. 

 

l) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások az 

ellátórendszerek keretein belül 

 

Nem releváns. 

 

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint a fogyatékossággal élő 

gyermekek közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

 

a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési 

igényű és beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő 

gyermekek/tanulók óvodai, iskolai ellátása, a köznevelési intézménybe és más 

településen található fejlesztő programokra való eljutás módja, lehetőségei 

 

A 4.4. a) 1. számú táblázat adatai szemléltetik, hogy a községben az óvodába beírt gyermekek 

száma ingadozó tendenciát mutat, tehát hol csökken, hol pedig növekszik. A hátrányos és 

halmozottan hátrányos helyzetű óvodás gyermekek száma és aránya ezzel szemben 

egyértelműen és drasztikusan csökken 2016 óta, olyannyira, hogy számuk 2020-ra a nullával 

lett egyenlő. 

 

A Berceli Széchenyi István Általános Iskola tanulóinak száma a 4.4. a) 2. számú táblázat 

adatai szerint folyamatos és jelentős mértékű növekedést mutat (kivételt képez ez alól a 2018. 

év, ahol csökkenés figyelhető meg). A 2015. és a 2020. év között a tanulói létszám eltérése 56 

fő pozitív irányba, mely közel 55%-os növekedést jelent 2015-höz képest. Ebben a jelentős 

mértékű növekedésben meghatározó szerepe van annak, hogy a szomszédos kisebb 

településeken csak alsó tagozat működik az általános iskolákban (vagy kezdettől fogva, vagy 

a felső tagozat, esetlegesen a teljes általános iskolai intézményi oktatás időközben megszűnt 

az adott településen). Gyakran előfordul olyan eset is, hogy bár az alsó tagozat a kisebb 
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gyermek(ek) részére elérhető lenne a szomszédos falvak valamelyikében helyben, a felső 

tagozatos nagyobb testvér(eke)t már mindenképp egy másik település iskolájába kell járatni, 

így az egyszerűbb kivitelezés érdekében a kisebb gyermek(ek) is ugyanabba az iskolába 

jár(nak), mint felső tagozatos testvére(ik), tehát jelen esetben Bercelre. Az általános iskola 

tanulói létszámának növekedéséből adódóan a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű 

tanulók száma és aránya is folyamatosan növekedett a vizsgált időszakban (bár 2019 óta 

minimális csökkenés megfigyelhető), lévén, hogy a szomszédos kisebb falvakból a berceli 

általános iskolába járó tanulók között nagyobb eséllyel fordulnak elő az említett csoporthoz 

tartozó gyermekek. 

 

A 4.4. a) 4. számú táblázat adatai szerint összeségében, települési szinten a hátrányos és 

halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek száma egyaránt csökkenőben van a községben 

2017, illetve 2018 óta, mely a gyermeket nevelő családok javuló szociális és anyagi 

körülményeire enged következtetni. 

 

Óvodába és általános iskolába jórészt autóval, gyalogosan, esetleg kerékpárral közlekednek a 

gyermekek, a más településről bejáró tanulók pedig vagy menetrendszerinti autóbusszal 

(amennyiben megoldható), vagy az önkormányzat kisbuszával, de előfordulnak olyan esetek 

is, hogy a környező településekről is autóval hordják gyermekeiket iskolába a szülők. Az arra 

rászoruló gyermekek számára a logopédiai, fejlesztő- és gyógypedagógiai ellátást az 

intézmények helyben biztosítják. 
 

4.4. a) 1. számú táblázat - Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű óvodás gyermekek  

Év 

Óvodába beírt 
gyermekek száma 
(gyógypedagógiai 
neveléssel együtt) 

(TS 087) 

Hátrányos és halmozottan 
hátrányos helyzetű  

óvodás gyermekek száma 
(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt) (TS 
092) 

Hátrányos és halmozottan 
hátrányos helyzetű óvodás 

gyermekek  
aránya az óvodás 

gyermekeken belül (TS 093) 

Fő Fő % 

2015 65 9 14,00% 

2016 62 9 15,00% 

2017 62 7 11,00% 

2018 63 2 3,00% 

2019 67 2 3,00% 

2020 60 0 0,00% 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati és intézményi adatgyűjtés  
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4.4. a) 2. számú táblázat - Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű általános iskolai tanulók  

Év 

Általános iskolai 
tanulók száma a 

nappali oktatásban 

Hátrányos és halmozottan hátrányos 
helyzetű  

 általános iskolai tanulók száma 
(gyógypedagógiai oktatással együtt)  

(TS 094) 

Hátrányos és 
halmozottan hátrányos 
helyzetű tanulók aránya 

az általános iskolai 
tanulókon belül (TS 095) 

Fő Fő % 

2015  104 2 1,92% 

2016  115 4 3,48% 

2017  129 7 5,43% 

2018  119 8 6,72% 

2019  136 11 8,09% 

2020  160 10 6,25% 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés  
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4.4. a) 4. számú táblázat - Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet 

Év 

Megállapított hátrányos 
helyzetű gyermekek és 

nagykorúvá vált gyermekek 
száma (TS 114) 

Megállapított halmozottan 
hátrányos helyzetű gyermekek és 
nagykorúvá vált gyermekek száma 

(TS 113) 

fő fő 

2015 0 n.a. 

2016 12 43 

2017 18 17 

2018 10 17 

2019 6 9 

2020 6 7 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   

 

b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások (pl. iskolára/óvodára jutó 

gyógypedagógusok, iskolapszichológusok száma stb.) 
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4.4.5. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen befejezők a 
nappali oktatásban 

Tanév 

A 8. évfolyamot eredményesen befejezte a 
nappali oktatásban (TS 083) 

Fő 

2014/2015 23 

2015/2016 19 

2016/2017 11 

2017/2018 16 

2018/2019 13 

2019/2020 20 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, intézményi adatgyűjtés 

 

Az általános iskolai oktatás a 2018/2019-es tanévig nyolc osztállyal működött a községben, 

tehát minden tanévben évfolyamonként egy osztály került indításra. A 2019/2020-as tanévtől 

azonban a beíratott gyermekek száma indokolttá tette két osztály indítását az első évfolyamon, 

mely azóta is így működik felmenő rendszerben, tehát a tanévek előrehaladtával az általános 

iskolai osztályok száma (értelemszerűen a tanulói létszámmal arányosan) folyamatosan nő. 

Az egy általános iskolai osztályra jutó tanulók száma általában 15-19 fő között mozog. A más 

településről bejáró tanulók aránya az előző pontban említett okokból kifolyólag szintén 

folyamatos növekedést mutat, mely arány már a 2017/2018-as tanévben elérte a 40%-ot.  Ez 

azonban a gyermekekre leselkedő közlekedési veszélyek fokozódását is magával hozta, lévén, 

hogy reggelente és délutánonként a tanulók tömegének a buszmegálló és az iskola közötti utat 

a faluközpont rendkívül forgalmas kereszteződésén át kell megtenniük, ami a nagy létszám és 

a gyermekek elő-előforduló figyelmetlensége miatt jelentősen megnövelte a közlekedési 

balesetek kialakulásának kockázatát. Erre tekintettel, illetve ezek megelőzése érdekében a 

község önkormányzata sebességmérők elhelyezését, valamint gyalogátkelőhelyek létesítését 

szeretné megvalósítani a település legforgalmasabb részein. 

 

A 4.4.5. számú táblázat adatai szerint a 8. évfolyamot eredményesen befejező tanulók száma 

is meglehetősen ingadozó tendenciát mutat, tehát hol drasztikusan csökken, hol pedig hasonló 

mértékben növekszik. A 2019/2020-as tanévtől – a tanulók összesített számának, valamint az 

osztályok számának növekedésével összefüggésben – ez a szám is nagymértékben 

megemelkedett, illetve az elkövetkezendő tanévekben a már említett okokból további jelentős 

növekedés várható ezen a területen is. Az óvodához hasonlóan az iskolában sem működik 

külön gyógypedagógiai osztály, az ilyen jellegű ellátásban részesülő gyermekek oktatása 

szintén integráltan történik. Logopédus heti egy alkalommal foglalkozik az arra rászoruló 

gyermekekkel, fejlesztő-pedagógiai foglalkozás szintén heti egy alkalommal áll az érintettek 

rendelkezésére helyben. Iskolapszichológus az intézményben nem működik. 
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c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, 

az intézmények között és az egyes intézményeken belüli szegregációs jelenségek 

 

Bercel esetében általánosan elmondható, hogy hátrányos megkülönböztetés, jogellenes 

elkülönítés, illetve intézményen belüli szegregáció az oktatás és képzés területén egyetlen 

gyermekkel szemben sem állhat, és nem is áll fenn, a nevelési-oktatási intézményekben az 

egyenlő bánásmód alapelvei érvényesülnek. 

 

d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás 

hatékonyságában mutatkozó eltérések 

 

Nem releváns. 

 

e) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások 

 

A településen Biztos Kezdet Gyerekház nem működik, Tanoda pedig 2017-ben és 2018-ban 

állt a gyermekek rendelkezésére, amikor egyaránt 30 fő vette igénybe ezt a szolgáltatást. A 

család- és gyermekjóléti szolgáltatást igénybe vevő kiskorúak száma a 2015-2020 közötti 

időszakban arányaiban drasztikus csökkenést mutat, akárcsak a szünidei étkeztetésben 

részesülő gyermekeké, mely a családok javuló szociális és anyagi körülményeire enged 

következtetni.  

 

4.4.6. számú táblázat - Gyermekjóléti, hátránykompenzáló szolgáltatások 

Év 

Biztos kezdet 
gyerekházat 

rendszeresen igénybe 
vevő gyermekek 

száma 

Tanoda 
szolgáltatást 
rendszeresen 
igénybe vevő 

gyermekek száma 

Család- és 
gyermekjóléti 
szolgáltatást 
igénybe vevő 

kiskorúak száma 

Szünidei 
étkeztetésben 

részesülő 
gyermekek száma 

(TS 112) 

Fő Fő Fő Fő 

2015  0  0  39 0 

2016  0  0  8 17 

2017  0  30  12 14 

2018  0  30  5 9 

2019  0  0  6 8 

2020  0  0  5 6 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati és intézményfenntartói adatok  
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4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A gyermekek helyzetének és esélyegyenlőségének vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

a gyermekekre leselkedő fokozott 

közlekedési veszélyek az általános iskola 

jelentősen megnövekedett tanulói 

létszámának következtében 

sebességmérők elhelyezése, valamint 

gyalogátkelőhelyek létesítése a település 

legforgalmasabb részein 

5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 

A nők és férfiak közötti egyenlő bánásmód szükségessége és fontossága kontinentális szinten 

már a Római Szerződésben megjelent (1957), azonban csak az 1997. évi luxemburgi 

csúcsértekezleten került be a foglalkoztatási irányelvek közé. Az európai uniós foglalkoztatási 

stratégia részét képezi a férfiak és nők foglalkoztatási arányának kiegyensúlyozása, illetve az 

egyenlő bérezés elve is. Hazánkban az Alaptörvény XV. cikkének (3) bekezdése rögzíti a 

férfiak és nők egyenjogúságát, a Munka Törvénykönyve (2012. évi I. tv. 12. §) pedig 

rendelkezik az egyenlő bánásmód követelményéről a munkabérezéssel és munkaviszonnyal 

kapcsolatban, amikor kimondja, hogy a munka egyenlő értékének megállapításánál különösen 

az elvégzett munka természetét, minőségét, mennyiségét, a munkakörülményeket, a szükséges 

szakképzettséget, fizikai vagy szellemi erőfeszítést, tapasztalatot, felelősséget és a 

munkaerőpiaci viszonyokat kell figyelembe venni. Az Ebktv. a vonatkozó európai uniós 

irányelveknek megfelelően szabályozza az egyenlő bánásmód követelményét, az 

esélyegyenlőség előmozdítását a nők tekintetében is (2003. évi CXXV. tv. 65. §). Az Ebktv. 

8. §-a védett tulajdonságként nevezi meg a nemet, a családi állapotot, az anyaságot és a 

várandósságot is. Hazánkban a hagyományos nemi szerepekről való felfogás kedvezőtlenül 

befolyásolja a nők munkaerőpiaci esélyegyenlőségét, mivel a gyermekvállalás után a 

gyermeknevelés feladata többnyire a nőkre hárul. E felfogás következtében a munkáltatók 

gyakran részesítik előnyben a férfiakat, mert számolnak a nők korlátozottabb rendelkezésre 

állásával. A sztereotípiák hatására a nők megbecsülése sajnos alacsonyabb a munka 

világában, és mind a mai napig kedvezőtlenebb bánásmódban részesülhetnek pusztán azért, 

mert nők. 

 

a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

 

Az 5.1.1. számú táblázat tanúsága alapján elmondható, hogy településünkön a 

munkanélküliségi ráta ingadozó, ám alapvetően csökkenő tendenciát mutat. Megfigyelhető 

továbbá, hogy a nyilvántartott álláskeresők között a 15-64 évesek körében a nők aránya az 

elmúlt években mindig alacsonyabb volt a férfiakénál. A 180 napnál hosszabb ideje fennálló 

munkanélküliség általában a munkanélküliek több mint felére, vagy közel felére jellemző, 

melyből a nők aránya hol növekszik, hol pedig csökken, de általában 35-50% körül mozgott 

az elmúlt években. Az 5.1.3. számú táblázat adatai szerint a nyilvántartott pályakezdő 

álláskeresők száma drasztikusan csökkenőben van Bercelen az utóbbi években, mely a 

munkalehetőségek számának növekedésével, valamint a megfelelő szakmaválasztással 

magyarázható. 
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5.1.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 
(a 3.2.1. táblával azonos)  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők aránya az  
állandó népességben a 15-64 évesek körében 

Férfiak aránya  
(TS 033) 

Nők aránya  
(TS 034) 

Összesen 

% % % 

2015 9,13% 6,17% 7,65% 

2016 4,86% 4,65% 4,76% 

2017 5,84% 3,98% 4,91% 

2018 6,53% 4,33% 5,43% 

2019 4,38% 3,04% 3,71% 

2020 5,18% 2,72% 3,95% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
 

5.1.2. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje nyilvántartott 
álláskeresők (a 3.2.3. táblával azonos) 

Év  

180 napnál hosszabb 
ideje regisztrált 

munkanélküliek aránya 
(TS 057) 

Nők aránya a 180 napon túli 
nyilvántartott 

álláskeresőkön belül (TS 
058) 

 
% %  

2015 53,54% 39,62%  

2016 55,17% 50,00%  

2017 61,02% 41,67%  

2018 43,75% 35,71%  

2019 65,12% 46,43%  

2020 57,78% 34,62%  

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
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5.1.3. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma  
(a 3.2.6. táblával azonos) 

Év  

Nyilvántartott 
álláskeresők száma 

(TS 052) 

Nyilvántartott pályakezdő 
álláskeresők száma 

(TS 053) 

fő Fő 

2015 99 12 

2016 58 5 

2017 59 3 

2018 64 1 

2019 43 2 

2020 45 2 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 

 

b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban 

 

Foglalkoztatást segítő, illetve képzési programokat a Nógrád Megyei Kormányhivatal 

Balassagyarmati Járási Hivatalának Foglalkoztatási Osztálya szervez községünk lakói részére 

nemre való tekintet nélkül.  

 

c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 

 

A munkaerőpiaci esélyeket tekintve az egyik legmeghatározóbb tényező az iskolai végzettség. 

Tehát azok a nők, akik alacsony iskolai végzettséggel rendelkeznek, vagy még az általános 

iskola 8 osztályát sem végezték el, komoly nehézségekkel szembesülnek a munka világában. 

Hátrányukat tovább fokozhatja az idősebb életkor, a munkatapasztalat hiánya, vagy a 

kisgyermekes családi háttér. Érdemes figyelmet fordítani arra, hogy a helyi lányok fiatalon 

versenyképes végzettségre tegyenek szert, mert később az egyéb kötöttségek mellett már 

sokkal nehezebb a megfelelő képzettség megszerzése. Az alacsony iskolai végzettséggel 

rendelkező nők számára kitörési pont lehet egy piacképes képzettség megszerzése, melyre a 

járási hivatal foglalkoztatási osztálya, valamint egyéb foglalkoztatást segítő projektek 

keretében kaphatnak lehetőséget. Településünkön az alacsony iskolai végzettségű nők 

elhelyezkedésére közfoglalkoztatás keretében vagy a vendéglátásban (pl. konyhai kisegítés, 

takarítás) van lehetőség, valamint a községben vagy a környező településeken működő gyárak 

valamelyikében betanított munkában. 

 

d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 

 

Bercelen nőkkel szembeni hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén nem ismert. 
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5.2 A munkaerőpiaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. 

bölcsődei, családi napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben 

rugalmas munkaidő, családbarát munkahelyi megoldások stb.) 

 

Az 5.2.1. számú táblázat adatai alapján a 0-3 év közötti gyermekek száma a településen 2015-

2019 között jelentős csökkenést mutatott, 2020-tól azonban megindulni látszik egy olyan 

növekvő tendencia, mely remélhetőleg a következő éveket is jellemezni fogja. Erre utal, hogy 

2021-ben a 0-3 év közötti gyermekek száma a községben már 62 főt számlált, melyre 

tekintettel az elkövetkezendő években még nagyobb jelentősége lesz a munkaerőpiaci és 

családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatásoknak a településen a nők körében.  

 

Bercelen 2019-ben nyitotta meg kapuit a mini bölcsőde az óvoda részeként 7 férőhellyel, 

melynek kezdettől fogva teljes a kihasználtsága, tehát az összes férőhely betöltésre kerül, sőt 

gyakran előfordul, hogy több igény érkezik bölcsődei ellátásra, mint amennyi férőhely az 

intézmény rendelkezésére áll. A településen jelenleg kizárólag önkormányzati fenntartású 

mini bölcsőde található, sem munkahelyi, sem pedig családi bölcsőde nem üzemel. Az utóbbi 

években mutatkozó, megnövekedett bölcsődei ellátás iránti igényre tekintettel az 

önkormányzat pályázatot nyújtott be további bölcsődei férőhelyek kialakítására, mely 

kedvező elbírálásban részesült, aminek köszönhetően egy teljesen új, 24 kisgyermek 

befogadására alkalmas, két csoporttal rendelkező bölcsőde épül az óvoda mellett. A jövő 

feladata lesz ezen új bölcsőde gyermekekkel való megtöltése. 

 

A Berceli Csemete-kert Óvoda összesen 70 férőhellyel rendelkezik 3 csoportban egy 

feladatellátási helyen, ahol az egy csoportra jutó gyermekek száma általában 20-22 fő. Az 

intézményben külön gyógypedagógiai csoport nincs, a gyógypedagógiai ellátásban részesülő 

gyermekek nevelése, oktatása integráltan történik. A rendelkezésre álló óvodai férőhelyek 

nem voltak teljesen kihasználva az elmúlt években, ennek ellenére elmondható, hogy az 

intézmény magas kihasználtsággal működik, a beíratott gyermekek száma 2015-2021 között 

59-67 fő között mozgott. Az említett időszakban a legmagasabb gyermeklétszám 2019-ben 

volt tapasztalható (67 fő), a legalacsonyabb pedig 2021-ben (59 fő). 2019 óta az óvodába beírt 

gyermekek száma folyamatosan csökkenni látszik, azonban a jelentősen megnövelt bölcsődei 

férőhelyekre tekintettel az elkövezendő években várható az óvodai gyermeklétszám 

növekedése is. A község óvodájába ugyanakkor nem csak helyi, hanem a környező kisebb 

településekről származó gyermekek is járnak. Az intézmény nyitvatartási ideje igazodik a 

szülők munkarendjéhez, melynek értelmében az óvoda reggel fél 7-től délután fél 5-ig tart 

nyitva.  

 

A munkahelyek családbarát jellegéről nem áll rendelkezésünkre információ. Az általában 

jellemző 8-16 óra közti munkaidő lehetővé teszi, hogy gyermekük napközbeni ellátása mellett 

a szülők munkát vállaljanak, azonban ettől eltérő munkarend is lehetséges. Családi napközi a 

településen nem áll rendelkezésre. 
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5. 2. 1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma (a 4.3.1. táblával azonos) 

Év 

Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 109) 

0-3 év közötti 
gyermekek száma 

Átlagos 
gyermekszám 
védőnőnként 

db fő fő 

2015 1 64 153 

2016 1 62 143 

2017 1 53 144 

2018 1 53 142 

2019 1 40 114 

2020 1 49 109 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

5.2.2. a) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. a.) számú táblázatból 

Év 

Működő, önkormányzati 
bölcsődei férőhelyek száma 

Önkormányzati bölcsődébe beírt 
gyerekek száma 

db Fő 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 7 7 

2020 7 7 

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés 
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Működő 

munkahelyi 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 126)

Munkahelyi 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 122)

Működő családi 

bölcsödei  

férőhelyek 

száma 

(TS 125)

Családi 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 121)

Működő mini 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 127)

Mini 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 123)

Működő 

(összes) 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 124)

Bölcsődébe 

(összes) beírt 

gyermekek 

száma

(TS 120)

db Fő db Fő db Fő db Fő

2015 0 0 0 0 0 0 0 0

2016 0 0 0 0 0 0 0 0

2017 0 0 0 0 0 0 0 0

2018 0 0 0 0 0 0 0 0

2019 0 0 0 0 7 7 7 7

2020 0 0 0 0 7 7 7 7

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati és intézményi adatgyűjtés

5.2.2. b) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. b) számú táblázatból)

Év

 
 

5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

 

A családtervezés támogatása, valamint az anya- és gyermekgondozás elsősorban a védőnő 

szakmai munkájának keretében valósul meg, kiemelt figyelmet fordítva a szociálisan 

nehezebb helyzetben élő várandós édesanyákra és gyermekeikre. Az anya- és 

gyermekgondozás megfelelő módon biztosított a községben, a védőnői szolgálat hatékony 

működéséhez szükséges személyi és tárgyi feltételek biztosítottak a településen. A 

családtervezéssel és gyermekvállalással kapcsolatban a család- és gyermekjóléti szolgálat is 

segíti a védőnő szakmai munkáját. 

 

5.4 A nőket érő erőszak, kapcsolati erőszak 

 

Összességében elmondható, hogy a nőket érő erőszakos cselekedetek nagy része felderítetlen, 

azoknak túlnyomó része általában a családban marad. A szociális szolgáltatások, a 

gyermekvédelmi jelzőrendszer, a védőnői hálózat, illetve a rendőri tevékenység 

eredményeként egyre többen tudják, hogy problémáikkal hova fordulhatnak segítségért. 

Mindettől függetlenül a településen a nőket érő erőszak nem jellemző. 

 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti 

otthona) 

 

A községben anyaotthon, illetve családok átmeneti otthona nem működik, esetleges 

krízishelyzetekben az ezekhez való hozzáférést a család- és gyermekjóléti szolgálat segíti elő. 

Balassagyarmaton a Nógrád Megyei Reménysugár Egyesített Szociális Intézményben van 

lehetőség rászoruló, otthontalanná vált, harmadik életévüket be nem töltött gyermekek és 

szüleik, valamint várandós anyák befogadására. 

 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 

 

Bercel hétfős képviselő-testületében jelenleg két nő foglal helyet, valamint a különféle 

bizottságok külsős tagjai között is szerepet kapnak. Az egyetlen önkormányzati fenntartású 

intézményt, az óvodát, illetve a család- és gyermekjóléti szolgálatot is nő vezeti évtizedek óta, 

továbbá alkalmazottjaik is kizárólag a női nemhez tartoznak, ahogyan a polgármesteri hivatal 

dolgozóinak és az általános iskola pedagógusainak jelentős része is. A településen nincs olyan 

szervezet, mely a nők érdekvédelmére alakult. 
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5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra 

irányuló kezdeményezések 

 

A községben a nőket hasonló problémák foglalkoztatják, mint az ország bármely másik 

településén, hiszen a „gyengébbik” nemhez tartozók egyező nehézségekkel szembesülnek 

országszerte. Fejlett társadalmunkban a nőkre egyre több teher hárul, egyszerre kell 

megfelelniük számos szerepkörnek. Helyt kell állniuk a munka világában, a családi életben, a 

háztartásvezetés és gyermeknevelés terén, az idős vagy beteg hozzátartozók gondozása, 

ápolása során, a párkapcsolati elvárásokról nem is beszélve. Ugyanakkor számos tényező 

nehezíti e sokféle kihívásnak történő megfelelést: az esetleges hátrányos megkülönböztetés a 

foglalkoztatás terén, a családi élet és a munka összeegyeztetésének nehézsége, a 

gyermeknevelés, a háztartásvezetés, a hozzátartozókról való gondoskodás, a férfi-női 

munkamegosztás problémái, a nőkkel kapcsolatos fiatalság-kultusz stb. Mindezek eredménye 

sajnos az lehet, hogy számos nő megfáradt, kiégett, stresszes és végsőkig kimerült lesz egy 

idő után, ezért a lehetőségekhez mérten elő kell segíteni a nők kiegyensúlyozott életvitelét, 

rekreációjuk biztosítását. Arra kell törekedni továbbá, hogy a gyermekvállalást a munka 

világa ne büntesse, hanem támogassa, és a kisgyermekes anyukák helyzetének megkönnyítése 

fontos szempontként legyen jelen a településen. 

 

Bercel Község Önkormányzata a kisgyermekes anyukák és gyermekeik számára a 

könyvtárban heti rendszerességgel baba-mama klubot szervez, mely lehetőséget biztosít 

számukra a közösségi együttlétre, tapasztalatcserére, a mindennapi otthoni teendőkből való 

kiszakadásra. Továbbá az önkormányzat berceli lakosok részére térítésmentesen biztosítja az 

alakformáló, illetve a kímélő, tartásjavító torna lehetőségét csoportos keretek között, 

szakképzett helyi edző vezetésével, heti rendszerességgel másfél órában a művelődési házban, 

melyeknek résztvevői kizárólag nők, köztük nagymértékben édesanyák, akik számára ez 

kiváló lehetőség a kikapcsolódásra és önképük javítására.   

 

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A nők helyzetének és esélyegyenlőségének vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

a mini bölcsődei férőhelyek alacsony száma a 

0-3 év közötti gyermekek növekvő számának 

tükrében 

a bölcsődei férőhelyek számának növelése, az 

újonnan kialakításra kerülő férőhelyek 

gyermekekkel való megtöltése 

 

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

A fejlett társadalmakat olyan demográfiai folyamatok jellemzik, melyek az idős korosztály 

nagymértékű gyarapodásához vezettek. A születéskor várható élettartam egyre inkább nő, a 

halandóság csökken, ezekhez pedig több évtizede alacsony gyermekszám társul. Így a 

csökkenő népességen belül az idősek száma és aránya folyamatosan nő, míg a fiatal, aktív 

korosztály száma és aránya pedig csökken. Mindennek következményeképp társadalmunkban 

a népesség öregszik, és egy „eltartó” személyre egyre több „eltartandó” jut. Ez a 

társadalombiztosítási és szociális ellátórendszert jelentős kihívások elé állítja, ami a 

hazánkban fennálló nyugdíjrendszer válságához is vezethet. 
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6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, 

demográfiai trendek stb.) 

 

6.1. számú táblázat - Öregedési index (3. táblával azonos) 

Év 

65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 026 és TS 028 

összesen) 

0-14 éves korú állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 010 és TS 012 

összesen) 

Öregedési 
index 

%  
(TS 030) 

2015 349 211 165,40% 

2016 365 206 177,18% 

2017 370 200 185,00% 

2018 378 201 188,06% 

2019 372 194 191,75% 

2020 387 200 193,50% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
 

6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban 
részesülők száma 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 
férfiak száma (TS 063) 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 
nők száma (TS 064) 

Összes nyugdíjas 

2015 220 344 564 

2016 205 338 543 

2017 192 326 518 

2018 194 321 515 

2019 220 331 551 

2020 219 337 556 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   
 

Év

Életkoron alapuló 

ellátásban részesülő 

férfiak száma

(TS 067)

Életkoron alapuló 

ellátásban részesülő 

nők száma

(TS 068)

Öregségi nyugdíjban 

részesülő férfiak száma

(TS 069)

Öregségi nyugdíjban 

részesülő nők száma

(TS 070)

Özvegyi és szülői 

nyugdíjban részesülő 

férfiak száma

(TS 071)

Özvegyi és szülői 

nyugdíjban részesülő 

nők száma

(TS 072)

Időskorúak járadékában 

részesítettek havi 

átlagos száma (fő)

 (TS 134)

2015 11 1 153 286 0 13 0

2016 8 0 144 282 0 13 0

2017 8 0 135 275 0 9 1

2018 9 0 131 277 0 8 2

2019 9 0 137 268 0 8 2

2020 8 0 135 275 0 10 3

Forrás: TeIR, KSH Tstar

6.1.2. számú táblázat - Nyugdíjszerű ellátások

 
 



 56 

Ahogyan már fentebb többször említésre került, az elmúlt években, évtizedekben a község 

lakóinak száma a természetes fogyás és elvándorlás következtében fokozatosan csökkent. Az 

öregedési index Bercel esetében sajnos egy elöregedő társadalom képét mutatja, lévén, hogy 

míg a 65 év feletti lakosok száma nő, addig a 14 év alattiaké csökken, így az olló egyre 

inkább szétnyílik. Ismét hozzá kell tenni, hogy a 65 év feletti lakosok magas számában erősen 

közrejátszik, hogy a településen hosszú évek óta működik egy idősek otthona és egy 

rehabilitációs intézet (ápoló-gondozó otthon) két telephellyel, melyeknek jelentős számú 

lakója rendelkezik állandó lakcímmel a községben. Mindezeknek a születések és halálozások 

számának különbözetében is nagy szerepe van, valamint ugyanezen okból a 2017 óta 

megfigyelhető idevándorlások növekvő aránya sem mutatkozik meg a település 

lakosságszámának növekedésében. A 2022. január 1-jei állapotot tükröző kormányhivatali 

statisztika szerint Bercel lakosságszáma 1697 fő, melyből a 0-14 évesek száma 217 fő, a 15-

17 éveseké pedig 42 fő, tehát Bercel kiskorú lakossága összesen 259 fő. Ezzel szemben 

ugyanezen állapot szerint a 65 év feletti lakosok száma 391 fő. Ez azt jelenti, hogy 2022. 

január 1-jén Bercel lakosságának 15%-át teszi ki a 0-17 éves korosztály (ebből 13% a 0-14 

éves korúak aránya), míg a 65 év feletti lakosok aránya 23%, a fennmaradó 62% pedig az 

aktív korú lakosokat takarja. Ebből következik, hogy a település öregedési indexe a 2022. 

január 1-jei állapotot tükröző kormányhivatali statisztika szerint 180%-os, mely jelentős 

mértékű javulást jelent az elmúlt 5 évhez képest. 

 

A 6.1.1. számú táblázat adatai szerint a nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb 

járandóságban részesülők száma 2015-2018 között folyamatosan csökkent, mely többek 

között a nyugdíjkorhatár fokozatos emelésének tudható be, azonban 2018-2019 között 

jelentős mértékű növekedés figyelhető meg. A 6.1.2. számú, nyugdíjszerű ellátásokat 

szemléltető táblázat összehasonlításra alkalmas adatai szerint az öregségi nyugdíjban 

részesülő nők száma minden évben jóval magasabb az öregségi nyugdíjban részesülő 

férfiakénál (akárcsak a nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők 

esetében, mely tekintetben minden bizonnyal a 40 évnyi munkaviszonnyal rendelkező nők 

korkedvezménye is közrejátszik), ami a nők magasabb élettartamára enged következtetni. Az 

özvegyi és szülői nyugdíjban részesülő nők száma ugyancsak csökkenést mutat az elmúlt 

években, azonban ugyanezen adatok a férfiak esetében sajnos nem állnak rendelkezésre. A 

községben az egyedülállók jórésze az idősebb korosztály körébe tartozik, akik ebből 

kifolyólag egyszemélyes háztartásban élnek, mely jelentős anyagi terhet ró rájuk a 

létfenntartás tekintetében. 

 

6.2 Idősek munkaerőpiaci helyzete 

 

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága 

 

A 6.2. számú táblázat azt szemlélteti, hogy az egyes korcsoportok milyen arányban jelennek 

meg a nyilvántartott álláskeresők között. Megfigyelhető, hogy településünkön a 

munkanélküliségi ráta ingadozó, ám alapvetően csökkenő tendenciát mutat. Ugyanakkor az is 

kitűnik, hogy a munkanélküliség leginkább az idősebb, nyugdíj előtt álló korosztályt érinti. A 

61 év feletti nyilvántartott álláskeresők száma 2015 óta folyamatosan növekszik a községben, 

valamint 2017 óta az ő arányuk a legmagasabb ebben a kategóriában (20-30%). 2016-ban ez 

az arány az 56-60 év közöttiek esetében volt a legmagasabb (18,97%), míg 2015-ben az 51-55 

év közöttieknél (17,17%). Mindez sajnos utalhat arra, hogy az idősebb korosztály tagjai 

jelentős elhelyezkedési nehézségekkel néznek szembe a munkaerőpiacon, ami összefüggésben 

állhat az idősebb munkavállalókat esetlegesen érintő hátrányos megkülönböztetéssel. 



 57 

Év 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Fő összesen 99 58 59 64 43 n.a.

Fő 11 2 6 6 3 5

% 11,11% 3,45% 10,17% 9,38% 6,98% 11,11%

Fő 6 9 11 8 5 2

% 6,06% 15,52% 18,64% 12,50% 11,63% 4,44%

Fő 17 6 1 5 3 4

% 17,17% 10,34% 1,69% 7,81% 6,98% 8,89%

Fő 14 11 9 11 4 7

% 14,14% 18,97% 15,25% 17,19% 9,30% 15,56%

Fő 5 8 12 14 13 13

% 5,05% 13,79% 20,34% 21,88% 30,23% 28,89%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Nyilvántartott álláskeresők száma 

összesen

6.2. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén (a 3.2.2. táblázatból)

56-60 év (TS 045)

61 éves, vagy afeletti (TS 046)

41-45 év (TS 042)

46-50 év (TS 043)

51-55 év (TS 044)

 
 

b) tevékeny időskor, élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának 

lehetőségei a közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a 

településen 

 

Az önkormányzat az EFOP-3.7.3-16-2017-00076 azonosítószámú, „Tanulás minden 

korosztálynak Bercelen és Szügyön” című projekt keretében 16 féle szakkör és tanfolyam 

megvalósítását vitte végbe (pl. szabó-varró, szakács, barkács, angol és német nyelv, pénzügyi 

kisokos stb.) 24 hónap alatt, 2018. január 1-jétől 2019. december 31-ig, mely szakkörök és 

tanfolyamok mind a részvétel, mind pedig az eszközök és a szükséges tananyagok 

tekintetében ingyenesen álltak a résztvevők rendelkezésére, akik között jelentős számban 

voltak jelen idősebbek és nyugdíjasok is. A településen több ízben találunk példát arra, hogy 

nyugdíjasok ezen ellátás mellett munkát vállalnak, vagy tovább folytatják az aktív korban 

megkezdett munkavégzést. Ugyanakkor szintén nagyon jellemző, hogy az idősek a vidéki 

életmóddal járó ház körüli teendőknek szentelik idejüket. A község közintézményei esetében 

előfordul, hogy a már nyugdíjas, korábbi munkavállalók helyettesítés céljából, rövidebb időre 

visszatérnek egykori munkahelyükre, munkaerejükkel és tapasztalatukkal kisegítve az 

időszakosan humánerőforrás hiánnyal küzdő intézményt. Egyéb, az idősek, nyugdíjasok 

foglalkoztatását támogató programok nincsenek a településen. Mindezeken kívül elmondható, 

hogy sok idősebb, nyugdíjas lakos vesz részt tevékenyen és aktívan a település 

rendezvényeinek előkészítésében és lebonyolításában is. 

 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

A foglalkoztatás terén az időseket ért hátrányos megkülönböztetésről nem áll rendelkezésre 

adat. 

 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés 

 

a) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 

A 6.3.1. számú táblázat adatai szemléltetik, hogy 2015 óta folyamatosan növekszik – egy év 

kivételével – a 65 év feletti lakosok száma a településen. Az időskorúak nappali ellátását 
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hosszú éveken keresztül a Gondozási Központ végezte a községben, mely 2017-ben 

humánerőforrás hiány miatt megszűnt. Az önkormányzat hosszabb távú tervei között szerepel 

azonban ennek újraindítása megújult keretek között, ugyanis e szolgáltatás kiemelt 

fontossággal bír az időskori elmagányosodás, izoláció megelőzése és kezelése szempontjából. 

A házi segítségnyújtást Balassagyarmat Kistérség Többcélú Társulása látja el a településen. A 

szociális étkeztetést az önkormányzat önállóan végzi, melyet főként idős nyugdíjasok vesznek 

igénybe, akik koruknál fogva már nem képesek saját maguk meleg étellel való ellátására. 

Hozzá kell tenni azonban, hogy a táblázatban szereplő, szociális étkeztetésben részesülők 

2016-2019 közötti száma nem tükröz valós adatokat, lévén, hogy ebben az időszakban az 

egykori közös önkormányzati hivatal más településeire vonatkozóan is Bercelen történt 

adatszolgáltatás, melyből kifolyólag a feltüntetett számok a közös önkormányzati hivatal 

egyéb településeinek számadatait is tartalmazzák. Tehát 2016-2019 között a szociális 

étkeztetésben részesülők száma Bercelen korántsem volt olyan magas, mint ami a táblázatban 

feltüntetésre került, arányaiban ugyanakkor a jelentős mértékű csökkenés ez alapján is 

kitűnik. Az önkormányzat továbbá besegít az azt igénylő időseknek a heti bevásárlásban, 

gyógyszerek beszerzésében, valamint a falubusz segítségével orvosi, illetve kórházi kezelésre, 

ellátásra való elszállításában is. Az egészségügyi szolgáltatások közül helyben elérhető a 

háziorvosi, illetve fogorvosi ellátás, valamint az ügyeleti ellátás egy fő ápolóval. A rendelők 

orvosi eszközökkel jól felszereltek, a háziorvosi rendelő épülete akadálymentesített. A 

községben gyógyszertár, továbbá mentőállomás is található a rendelők szomszédságában. 

Szakorvosi és területi kórházi ellátás a balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház- és 

Rendelőintézetben áll a lakosság rendelkezésére. 

 

6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak száma 

Év 

65 év feletti 
lakosság száma 
(férfiak TS 026,  

nők TS 028) 

Nappali 
ellátásban 
részesülő  

időskorúak 
száma (TS 129) 

Házi 
segítségnyújtásban  
részesülők száma 

(TS 130) 

Szociális 
étkeztetésben  

részesülők száma  
(TS 131) 

Fő Fő fő fő 

2015 349 15 4 29 

2016 365 10 0 189 

2017 370 0 1 131 

2018 378 0 0 114 

2019 372 0 0 79 

2020 387 0 3 30 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   
  

  

b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

 

A községben a Pethő Magdolna Emlékkönyvtár szeretettel várja a művelődni, kikapcsolódni 

vágyó idős korosztályt is. A könyvtár a művelődési ház épületében található, mely teljes 

mértékben akadálymentesített. A Berceli Hagyományőrző Népdalkör tagjai is főként 

nyugdíjas hölgyek, ebből a szempontból azonban problémaként merül fel a csoport tagjainak 

utánpótlása. A helyi római katolikus egyházközség liturgikus eseményeit sok idős látogatja, 

melyre tekintettel ezen alkalmakra az egyházközség kisbusza szállítja oda és haza is az azt 
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igénylő időseket. A település kulturális és közösségi rendezvényei életkorra való tekintet 

nélkül látogathatóak, sőt a település aktív nyugdíjasai szívesen vesznek részt ezen események 

előkészítésében és lebonyolításában is. 

 

c) idősek informatikai jártassága 

 

Gyorsan változó világunkban már a fiatalabb korosztályok tagjai is nehezebben tudják követni 

a dinamikusan fejlődő információs technológiát, az idősek azonban gyakorta teljes mértékben 

kiszorulnak az informatikai vívmányok és az internet nyújtotta előnyökből. Legtöbbjük 

számára a számítógép kezelése és az internethasználat teljesen ismeretlen és nehezen 

elsajátítható tudást jelent. Az idősek informatikai képességeinek fejlesztése ugyanakkor 

nagyon fontos, egyrészt a munkaerőpiacon való elhelyezkedési esélyeik növelése, másrészt 

pedig a gyorsabb és hatékonyabb módon való információhoz jutás szempontjából. Az előnyök 

mellett azonban elengedhetetlenül fontos felhívni az idősek figyelmét az internethasználatban 

rejlő veszélyekre az átverések, csalások elkerülése érdekében. 

 

A korábban már említett EFOP-3.7.3-16-2017-00076 azonosítószámú, „Tanulás minden 

korosztálynak Bercelen és Szügyön” című projekt keretében az önkormányzat 16 féle szakkör 

és tanfolyam megvalósítását vitte végbe, melyek között szerepelt az Informatikai 

alapismeretek, valamint az ún. „Office programcsomag” használatát célzó képzés is, 

melyeknek résztvevői között jelentős számban voltak jelen az idősebb korosztály tagjai is. 

Továbbá a község könyvtárában a lakosságnak ingyenesen lehetősége nyílik számítógép-

hozzáféréshez is. 

 

d) generációk közötti programok 

 

A községben minden évben megrendezésre kerül az Idősek Napja, mely alkalomból a helyi 

óvoda és általános iskola gyermekei rendszeresen megörvendeztetik műsorukkal a település 

idős lakosságát. A koronavírus-járvány idején erre sajnos nem volt lehetőség, ehelyett a 

község polgármestere, önkormányzati képviselői, illetve kulturális és művelődési 

bizottságának tagjai személyesen keresték fel a falu időseit, és adták át polgármester úr 

köszöntő levelét és az önkormányzat ajándékát. Továbbá a település elöljárói szintén 

személyesen köszöntik fel a község szépkorú, 90. életévük betöltését ünneplő lakóit. Az 

ugyancsak évente megrendezésre kerülő Családi nap pontosan a generációk közötti közös 

időtöltés elősegítésének egyik eszköze és megnyilvánulása a településen. Ezek a programok, 

illetve gesztusok mind lehetőséget kínálnak az intergenerációs kapcsolatok ápolására, 

valamint felhívják a fiatalabbak figyelmét arra, hogy az idősek mennyire fontos tagjai a 

társadalomnak és a helyi közösségnek.   

 

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a 

településen 

 

E téma kifejtésre került a 6.3. b) és d) pontok keretében. 
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6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

Az idősek helyzetének és esélyegyenlőségének vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

az időskorúak nappali ellátásának hiánya, 

nagyobb esély az elmagányosodásra, 

izolációra 

a Gondozási Központ újraindítása korszerű 

keretek között 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

Fogyatékkal élő az, aki érzékszervi – látás, hallás, mozgás –, illetve értelmi képességeit 

jelentős mértékben vagy egyáltalán nem birtokolja, illetőleg kommunikációjában 

számottevően korlátozott, és ez számára tartós hátrányt jelent a társadalmi életben való aktív 

részvétel során. A Fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló egyezmény és az ahhoz 

kapcsolódó Fakultatív Jegyzőkönyv kihirdetéséről szóló 2007. évi XCII. törvény 1. cikke 

szerint fogyatékossággal élő személy minden olyan személy, aki hosszan tartó fizikai, értelmi, 

mentális vagy érzékszervi károsodással él, amely számos egyéb akadállyal együtt 

korlátozhatja az adott személy teljes, hatékony és másokkal egyenlő társadalmi 

szerepvállalását. 

 

Az esélyegyenlőségi célcsoportok közül talán a fogyatékkal élők esetében a legegyértelműbb 

az egyenlő bánásmód követelményének mibenléte és az esélyegyenlőség előmozdításának 

szükségessége. Egy rendkívül sérülékeny és kiszolgáltatott társadalmi csoportról van szó, akik 

számára minden lehetséges segítséget meg kell adni ahhoz, hogy a társadalom integráns, teljes 

jogú tagjaiként a lehető legönállóbb életvitel biztosítása mellett akadálymentes környezetben 

élhessenek. 

 

7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

 

A 7.1.1. számú táblázat adatai szerint a megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban 

részesülők száma a településen 2018 óta ismét növekedésnek indult. A táblázat adataiból 

szintén kitűnik, hogy az ellátásban részesülők között a férfiak száma minden évben magasabb 

értéket mutat a nők számánál (vagy legalább egyenlőt). 

  

A községben továbbá működik egy rehabilitációs intézet és ápoló-gondozó otthon két 

telephelyen összesen 110 férőhellyel, melynek működési területe értelmi fogyatékos 

személyek vonatkozásában Nógrád megyére, súlyosan látássérült értelmi fogyatékosok 

esetében pedig valamennyi megyére és a fővárosra is kiterjed. Az intézmény fogyatékos 

személyek otthona tanköteles koron túli értelmi fogyatékos személyek ápolására és 

gondozására, akiknek képzésére, foglalkoztatására és gondozására csak intézményi keretek 

között van lehetőség, valamint tanköteles koron túli enyhe vagy középsúlyos értelmi és 

látássérült, illetve enyhe vagy középsúlyos értelmi fogyatékosok rehabilitációs intézménye, 

akiknek képzése, átképzése és rehabilitációs célú foglalkoztatása csak intézményi keretek 

között valósítható meg, továbbá értelmi fogyatékos személyek ápoló-gondozó célú 

lakóotthona. A település utcáin gyakran látni sétálni az itt lakó ellátottakat, ami a Bercelre 

látogatók számára kissé talán furcsa lehet, a helyiek számára azonban ez a kép már régóta 

hozzátartozik a község életéhez, az együttélés teljes mértékben zökkenőmentes. Sőt a falu 

idősei gyakran kérnek segítséget a jobb belátási képeségekkel rendelkező lakóktól például 
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bevásárlásban, illetve házkörüli és kerti munkákban, ami által az intézet lakói is a település 

hasznos tagjának érezhetik magukat. 

 

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban részesülők száma 
nemenként 

Év 
Megváltozott munkaképességű 

személyek ellátásaiban részesülők 
száma - Férfiak (TS 061) 

Megváltozott munkaképességű 
személyek ellátásaiban részesülők 

száma - Nők (TS 062) 
Összesen 

2015 41 38 79 

2016 41 38 79 

2017 38 38 76 

2018 40 31 71 

2019 42 35 77 

2020 44 33 77 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
 

7.1.2. számú táblázat - Nappali ellátásban részesülő  
fogyatékkal élők száma 

Év 
Nappali ellátásban részesülő 
fogyatékos személyek száma  

(TS 128) 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, helyi adatszolgáltatók 
   

 

a) fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága, 

védett foglalkoztatás, közfoglalkoztatás 

 

A fogyatékkal élők legnagyobb részének egyetlen megélhetési forrása az alacsony összegű 

nyugdíj, járadék vagy segély, melyek csak szűkös megélhetési forrást biztosítanak számukra, 

ugyanakkor a fogyatékkal vagy tartós egészségügyi problémával élő emberek munkaerőpiaci 

lehetőségei igen behatároltak. A rehabilitációs intézet lakói közül többen dolgoznak egy 

megváltozott munkaképességűeket foglalkoztató társaságnál, a többiek számára pedig olyan 

területek bevonásával bonyolítják le a foglalkoztatást, melyek nem igényelnek semmiféle 

szakképesítést és előismeretet. A mosodában tevékenykednek, vagy kertgondozással, zöldség- 

és gyümölcsfeldolgozással, szőnyegkészítéssel telnek napjaik. Közfoglalkoztatásban nem 

dolgoznak fogyatékkal élők a településen. 
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b) munkavállalást segítő lehetőségek 

 

A Nemzeti Szociálpolitikai Intézet által megvalósított EFOP-1.1.1-15-2015-00001 

„Megváltozott munkaképességű emberek támogatása” című projekt legfőbb célja a 

megváltozott munkaképességű személyek elhelyezkedésének és tartós munkavállalásának 

elősegítése. A projekt munkatársai személyre szabottan segítenek a hozzájuk fordulóknak a 

munkavállaláshoz kapcsolódó problémák és nehézségek leküzdésében, a munkaerőpiaci 

ismeretek és képességek fejlesztésében, az önéletrajzírásban és az állásinterjúra való 

felkészülésben, az álláskeresésben, a megfelelő munkahely megtalálásában és megtartásában, 

a betanulásban és a munkahelyi beilleszkedésben, valamint indokolt esetben támogatott 

munkahelyen történő elhelyezkedésben. A projekt közvetlen, elsődleges célcsoportját a B1, 

B2, C1, C2, D, E komplex minősítési kategóriával, vagy legalább 40%-os 

egészségkárosodással, vagy 50-100%-os munkaképesség-csökkenéssel rendelkező, vagy 

fogyatékossági támogatásban vagy vakok személyi járadékában részesülő, munkavállalás 

iránt érdeklődő megváltozott munkaképességű emberek alkotják. A projekt munkatársai a 

balassagyarmati és salgótarjáni megyei irodákban várják az érdeklődőket, melyről 

tájékoztatás az önkormányzat hirdetőtábláján folyamatosan megtekinthető. 

  

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

A település vonatkozásában nincs tudomásunk konkrét esetről foglalkoztatás terén történt 

hátrányos megkülönböztetésről a fogyatékkal élőket illetően. 

 

d) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok 

 

Az elmúlt évtizedekben jelentős paradigmaváltás történt az európai fogyatékossági 

szakpolitikában, ami leginkább az emberi, jogi, közösségi, társadalmi szemlélet irányába való 

elmozdulást jelenti, mely a fogyatékos személy aktív és önálló, másokkal azonos alapokon 

történő társadalmi részvételét, független közösségi szerepvállalását helyezi a középpontba. A 

fogyatékos embert nem a többségi társadalom jótékonyságára szoruló személynek tekinti, 

hanem a társadalom egyenrangú, egyenértékű tagjaként. Ezen paradigmaváltás egyik 

legfontosabb következménye az intézményi ellátásról a közösségi életvitelt támogató 

szolgáltatásokra való áttérés. A szociális intézmények kiváltása során fogyatékkal élő 

embertársaink is esélyt kapnak arra, hogy családias légkörben éljenek, élethelyzetük 

jobbítását megoldó eszközökkel segítve. Bercelen a Harmónia Rehabilitációs Intézet és Ápoló 

Gondozó Otthon évtizedek óta teljes körű ellátás keretében biztosítja az ott élők ápolását, 

gondozását, rehabilitációs ellátását, melyre tekintettel az Esély szigetek című pályázat 

keretében öt új lakóház épült a településen, így az eddig intézményes ellátásban részesülők 

családias környezetbe költözhettek. A projekt célja, hogy olyan gondozást nyújtó 

intézményekben, ahol legalább ötven személy lakik, az ott élők az intézményi ellátásból 

kikerüljenek, és saját igényeiknek megfelelő ellátásban részesüljenek, mely életminőségük 

jelentős javulását eredményezi. A projekt keretében összesen öt új, egy 10, egy 11 és három 

12 férőhelyes ingatlan épült fel közösségi terekkel, valamint tágas, két fő elhelyezésére 

alkalmas lakószobákkal, melyek a gondozottak speciális szükségleteinek is megfelelnek. Az 

épületek tervezése során fontos szempont volt, hogy a felzárkóztatást célzó ingatlanok ne a 

község peremén, hanem a településbe integráltan helyezkedjenek el, és egymástól szétszórtan 



 63 

alakítsák ki őket. Az építés során törekedtek továbbá az energiatakarékos építési módok 

alkalmazására is. Az intézmény gondozottjainak egykori lakóhelyeként szolgáló épület 

jelenleg szolgáltató központként funkcionál, ahol a napközbeni étkeztetés, a nappali ellátás, a 

házi segítségnyújtás és a lakók foglalkoztatása történik. 

 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 

A fogyatékkal élők számára számos pénzbeli és természetbeni ellátástípus, illetve 

kedvezmény került meghatározásra, melyek az alábbiak:  

- fogyatékossági támogatás; 

- rokkantsági járadék; 

- megváltozott munkaképességű személyek ellátásai (a rehabilitációs hatóság komplex 

minősítése keretében megállapított rehabilitációs javaslattól függően rehabilitációs, 

rokkantsági vagy kivételes rokkantsági ellátás);  

- közlekedési kedvezmény; 

- parkolási igazolvány; 

- súlyos fogyatékosság után járó adókedvezmény; 

- akadálymentesítési támogatás; 

- magasabb összegű családi pótlék; 

- vakok személyi járadéka; 

- utazási kedvezmény; valamint 

- élelmiszercsomag. 

 

A fogyatékkal élők anyagi támogatása helyi szinten települési támogatás, illetve rendkívüli 

települési támogatás keretében történik. Az általuk igénybe vett ellátások kapcsán – 

kifejezetten a fogyatékosságra vonatkozóan – nincs vezetett nyilvántartás, így pontos adatok 

nem állnak rendelkezésre az igénybe vevők számáról. Fogyatékkal élők számára helyben 

biztosított szociális szolgáltatások az alapszolgáltatások közül az étkeztetés, a házi 

segítségnyújtás, valamint a család- és gyermekjóléti szolgáltatás. Szakosított ellátást a 

Harmónia Rehabilitációs Intézet és Ápoló-Gondozó Otthon nyújt az ott lakók számára. 

 

7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 

a) egészségügyi és rehabilitációs ellátások elérhetősége, együttműködése 

 

Az egészségügyi szolgáltatások közül helyben elérhető a háziorvosi, illetve fogorvosi ellátás, 

valamint az ügyeleti ellátás egy fő ápolóval. A rendelők orvosi eszközökkel jól felszereltek, a 

háziorvosi rendelő épülete akadálymentesített. A községben gyógyszertár, továbbá 

mentőállomás is található a rendelők szomszédságában. Szakorvosi, rehabilitációs, illetve 

területi kórházi ellátás a balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház- és Rendelőintézetben 

áll a lakosság rendelkezésére. Az önkormányzat besegít az azt igénylőknek a gyógyszerek 

beszerzésében, valamint a falubusz segítségével orvosi, illetve kórházi kezelésre, ellátásra 

való elszállításban. 
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b) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentessége 

 

Az elmúlt évek folyamán az önkormányzat minden új beruházás során kiemelt figyelmet 

fordított az akadálymentességre, melynek eredményeként szinte minden közszolgáltatást 

nyújtó intézmény akadálymentesítése részlegesen vagy teljesen megoldott a településen. A 

jövőre nézve fontos feladat a járdák felújítása, korszerűsítése és megfelelő karbantartása. 

 

c) közszolgáltatásokhoz, köznevelési intézményekhez, kulturális és 

sportprogramokhoz való hozzáférés lehetőségei, fizikai, információs és 

kommunikációs akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek 

akadálymentessége 

 

A közszolgáltatások, köznevelési intézmények, valamint a kulturális és sportprogramok 

többnyire akadálymentesített helyszínen érhetők el, illetve a hatályos jogszabályoknak 

megfelelően minden új beruházás és felújítás akadálymentes környezet kialakítása mellett 

történik. A különböző lakó- és szolgáltató épületek esetében az önkormányzatnak erre nincsen 

közvetlen ráhatása, azonban a tapasztalatok alapján elmondható, hogy az újonnan létesülő 

intézmények és szolgáltató épületek esetében a kialakítás során figyelmet fordítanak az 

akadálymentesítésre. Az információhoz való egyenlő hozzáférés lehetősége is biztosított a 

községben, a település aktuális közösségi oldali profilja, továbbá a készülőben lévő, megújult 

honlapja által nyújtott információk mindenki számára könnyen elérhetőek és hozzáférhetőek 

lesznek. A nemrég felújított művelődési házban Braille-írásos információs táblák is 

elhelyezésre kerültek, melyek megkönnyítik a tájékozódást az arra rászorulók számára. 

 

d) munkahelyek akadálymentessége 

 

Az újabb építésű intézményekben üzemelő cégek a vonatkozó jogszabályi előírásoknak 

megfelelően elvégezték a szükséges akadálymentesítést, a régebbi épületek esetében azonban 

ez még nem történt meg. Pontos, számszerű adatok ezt illetően nem állnak rendelkezésre, 

azonban a tapasztalat azt mutatja, hogy összességében jelentős számú munkahely 

akadálymentesítése történt meg az elmúlt években. 

 

e) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentessége 

 

Az önkormányzat fontos feladatának tekinti az intézmények akadálymentesítése mellett a 

közösségi közlekedés, valamint a közterületek akadálymentesítését és biztonságos 

használhatóságát is, illetve az ehhez szükséges feltételek megteremtését, különös figyelmet 

fordítva a gyermekek és idősek mellett a fogyatékkal élő személyek biztonságos 

közlekedésére. A közeljövőben tervezett beruházások között szerepel a Széchenyi István úti 

járdaépítés, melyre az önkormányzat pályázatot nyújtott be, azonban igénye tartaléklistára 

került, így ez a kérdés továbbra is megoldásra vár. Emellett gyalogátkelőhelyek és 

sebességmérők telepítését is szeretné megvalósítani a már említett célcsoportok biztonságos 

közlekedése érdekében. 
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f) fogyatékkal élő személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. 

speciális közlekedési megoldások, fogyatékossággal élő személyek nappali 

intézménye stb.) 

 

E téma kifejtésre került a 7.1. és 7.1. d) pontok keretében. Mindezeken túl speciális 

közlekedési megoldások, valamint nappali intézmény helyben nem áll a fogyatékkal élők 

rendelkezésére. 

 

g) előnyben részesítés (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 

 

A fentiekben részletezetteken túl helyben egyéb hátránykompenzáló juttatások, illetve 

szolgáltatások nem állnak a fogyatékkal élő személyek rendelkezésére. 

 

7.4. Fogyatékossággal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok a 

településen 

 

Kimondottan a fogyatékkal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok nem 

működnek a településen. 

 

7.5 A fogyatékossággal élőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és 

a felszámolásukra irányuló kezdeményezések 

 

Konkrét adatok ugyan nem állnak rendelkezésre e téma kapcsán, a tapasztalatok alapján 

azonban feltételezhetjük, hogy nincs olyan társadalmi probléma, mely Bercelen fokozottabban 

érintené a fogyatékkal élőket, mint más településeken vagy országos szinten. Nincs 

tudomásunk olyan esetről, amikor fogyatékkal élő személyt bármilyen atrocitás vagy 

különösebb nehézség ért volna helyben. Azonban minden bizonnyal a községben is jelen 

vannak azok az esetleges problémák, melyekkel bárhol máshol is szembesülhet egy 

fogyatékkal élő személy. Ilyen lehet például, hogy a többségi társadalom tagjai sokszor nem 

tudják, miként közelítsenek egy fogyatékkal élő személyhez, miként kommunikáljanak, mi a 

számukra megfelelő segítségnyújtási forma. Ebből kifolyólag a többség hajlamos inkább úgy 

tenni, mintha a fogyatékkal élők „láthatatlanok” lennének, mely viselkedési forma mindkét fél 

számára kellemetlen szituációkat eredményezhet. Ugyan helyben nem ez a jellemző attitűd a 

többség körében, ám valószínűsíthető, hogy sokaknak okoz kisebb-nagyobb nehézséget a 

fogyatékkal élőkkel való társas kapcsolat kialakítása. E probléma orvoslásában nagy szerepe 

van a társadalmi szemléletformálásnak, mely segítheti feloldani azokat az esetleges 

gátlásokat, melyek a fogyatékkal élőkkel való kapcsolat létrejöttét akadályozzák. 
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7.6 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A fogyatékkal élők helyzetének és esélyegyenlőségének vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

a település járdáinak nem megfelelő állapota, 

hiánya 

a járdák felújítása, korszerűsítése és 

megfelelő karbantartása, az egyre 

forgalmasabbá váló Széchenyi István úton 

járda létesítése 

 

Több célcsoportot érintő, településszintű megállapítások 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

a fogorvosi rendelő épületének leromlottsága, 

a fogászati alapellátás nem megfelelő fizikai 

körülményei 

új fogorvosi rendelő építése pályázati 

forrásból 

 

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 

társadalmi felelősségvállalása 

 

a) a 3-7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi, karitatív szervezeti szolgáltató 

és érdekvédelmi szervezetek, önszerveződések feltérképezése (közfeladatot ellátó 

szervezetek, közfeladatonként bemutatva, önkéntesek száma, partnerségi 

megállapodások száma) 

 

Az önkormányzatnak, a helyi oktatási intézményeknek, a községben működő vállalkozóknak, 

az egyház képviselőinek, a különböző civil szervezeteknek, valamint a falu egész 

lakosságának közös érdeke és felelőssége, hogy Bercel a jövőben is élhető település lehessen. 

Bercel Község Önkormányzata és a civil szervezetek együttműködése elsősorban személyes 

kapcsolatokon alapszik, továbbá az önkormányzat lehetőségeihez mérten anyagilag is 

támogatja a település életéhez értéket hozzáadó egyesületeket, civil szerveződéseket. A helyi 

társadalmi megmozdulások, kulturális és közösségi rendezvények mind az önkormányzati és 

civil szféra együttműködése mentén valósulnak meg. Bercelen az alábbi civil, egyházi, illetve 

önszerveződések, klubok, egyesületek működnek érdemben: 

• Berceli Polgárőr Egyesület: feladata a közrend és a közbiztonság fenntartása a 

településen, a bűncselekmények és a balesetek megelőzése, valamint a különféle 

eredetű katasztrófák elhárításában való közreműködés 

• Bercel Községi Sportkör: feladata elsősorban Bercel ifjúsága és sportolni szerető 

lakossága számára a rendszeres sportolási, illetve versenyzési lehetőség biztosítása, a 

helyi társadalom és közösségi élet öntevékeny fejlesztése, valamint az egészséges 

életmód és a sportszerű magatartás fejlesztése, erősítése 

• Berceli Hagyományőrző Népdalkör: a népdalkör a falu népdalait és népviseletét 

igyekszik megőrizni, valamint határon innen és túl településünk hírnevét öregbíteni 
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• Karol Wojtyla Művészeti Csoport: a helyi fiatalokból álló művészeti csoport időről 

időre színvonalas színielőadásokkal örvendezteti meg a község lakosságát szabadtéren 

vagy a művelődési ház színpadán, repertoárjukban egyaránt szerepelnek megható 

misztériumjátékok és vidám hangulatú kabarék is 

• Berceli Dobsuli: a dobsuli lehetőséget kínál helyben a falubeli gyermekeknek és 

felnőtteknek életkortól függetlenül a doboláshoz szükséges alapvető tudás 

megszerzéséhez és kamatoztatásához, továbbá a dobsuli tagjai gyakori fellépői a 

település közösségi rendezvényeinek is 

• Szent Miklós Karitász: a berceli Római Katolikus Plébánia karitászcsoportja, melynek 

célja a szegények, rászorulók, szükséget szenvedők és bajbajutottak megsegítése 

nemre, fajra, életkorra és vallási nézetekre való tekintet nélkül. Működése a berceli 

Római Katolikus Plébánia egészére kiterjed, beleértve a fíliákat és az oldallagosan 

ellátott településeket is (Galgaguta, Nógrádkövesd, Vanyarc, Becske, Szécsénke). 

• Berceli Szociális Otthonban Élők Megsegítéséért Alapítvány: feladata az otthonban 

élők életkörülményeinek javítása, számukra kulturális és közösségi programok 

szervezése, az ott dolgozók szakmai fejlődésének elősegítése 

• „Bercelért” Közalapítvány: feladata elősegíteni és támogatni a településen és 

környezetében a természeti értékek megóvását és védelmét, az egészségesebb 

életkörülmények kialakítását, a civil társadalmi környezet megteremtését, a 

környezettudat formálását a nevelés, oktatás, képzés, közművelődés és sport teljes 

eszközrendszerével. Anyagi támogatással ösztönzi a község hagyományainak ápolását, 

hagyományőrző találkozók megrendezését, helytörténeti kutatómunkát, valamint a 

kulturális, tömegsport- és szabadidős tevékenységeket, az egészségügyi ellátás 

javítását. Célja továbbá a művelődés újabb formáinak meghonosítása, a lakosság 

érdeklődési és szemléletbővítési lehetőségének elősegítése, informatikai hozzáférés 

biztosítása. 

• Egyházi Épületekért, Egyházközség Nevelési-Szociális Céljaiért Alapítvány: feladata 

egyrészt a berceli és galgagutai római katolikus templom, plébánia és közösségi házak 

felújításának, karbantartásának és korszerűsítésének anyagi támogatása, másrészt 

pedig a katolikus gyermekek és fiatalok nevelésével, hitoktatásával, valamint a 

katolikus hívek szociális támogatásával kapcsolatos kiadások támogatása 

 

b) helyi önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi, civil szektor és gazdasági 

szereplők közötti partnerség bemutatása 

 

A településen nemzetiségi önkormányzat nem működik, azonban az egyházi és civil 

szereplőkkel az önkormányzat jellemzően szorosan együttműködik. E kölcsönös 

együttműködés keretében az önkormányzat minden évben forrást különít el költségvetésében 

a civil szervezetek támogatása céljából, a civil szféra képviselői pedig a községi rendezvények 

szervezésében, előkészítésében és lebonyolításában rendszeresen aktív szerepet vállalnak. Az 

esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő esetleges problémák felmerülése esetén az 

önkormányzat és a problémában érintett személy/csoport érdekeit képviselő civil vagy 

egyházi szereplő közösen gondolkodva, szoros együttműködésben keres megoldást a 

bajbajutottak megsegítése céljából. Bercel Község Önkormányzata kiemelt jelentőséget 

tulajdonít az egyházi és civil szféra képviselőivel való partnerségi viszonynak, célja ezen 

együttműködés hosszú távú fenntartása és erősítése. 
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c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség, 

társadalmi felzárkózást segítő közös programok bemutatása 

 

A Berceli Közös Önkormányzati Hivatal 2020. január 1-jével alakult meg Bercel székhellyel, 

kirendeltsége Terény településen működik. A községben a Berceli „Belső-Cserhát” Család- és 

Gyermekjóléti Társulás végzi a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatot. A társulásnak 2022. 

július 1. napjától az alábbi települések tagjai: Bercel, Becske, Cserháthaláp, Cserhátsurány, 

Csesztve, Debercsény, Galgaguta, Herencsény, Magyarnándor, Mohora, Nógrádkövesd, 

Nógrádmarcal, Szanda, Szécsénke, Szügy és Terény. A védőnői szolgálatot egy fő védőnő 

látja el a településen egyéni vállalkozóként az önkormányzattal fennálló megállapodás 

keretében. A szociális alapszolgáltatások körébe tartozó szociális étkeztetési ellátást az 

önkormányzat önállóan végzi, a házi segítségnyújtást Balassagyarmat Kistérség Többcélú 

Társulása látja el a településen. A Berceli Humán Központi Orvosi Ügyeleti Társulás 2017. 

december 31. napjával megszűnt, melynek következtében a település a Rétsági Központi 

Orvosi Ügyelet feladatellátási körzetéhez került, helyben pedig egy fő ápoló teljesít ügyeleti 

szolgálatot. A Berceli Fogászati Alapellátási Társulásnak Bercel és Galgaguta települések a 

tagjai. Bercel Község Önkormányzata tagja továbbá az Észak-Kelet Pest és Nógrád Megyei 

Regionális Hulladékgazdálkodási és Környezetvédelmi Önkormányzati Társulásnak, az Ipoly-

Táj Területfejlesztési Társulásnak, valamint a Települési Önkormányzatok Országos 

Szövetségének. 

 

d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége 

 

A községben nemzetiségi önkormányzat nem működik, így e kérdés Bercelre vonatkozóan 

nem releváns. 

 

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 

 

A civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége a 8. a) 

pontban, valamint az egyes célcsoportok helyzetelemzésénél kifejtésre kerültek. 

 

f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában 

 

A for-profit szféra konkrét szerepvállalása az esélyegyenlőségi feladatok ellátásában nem 

jellemző a községben. A profitorientált szereplők tevékenységükkel inkább a gazdasági élet 

élénkítéséhez, ezáltal pedig a munkanélküliség csökkentéséhez járulnak hozzá, továbbá saját 

dolgozóik számára nyújthatnak különböző szolgáltatásokat vagy plusz juttatásokat, melyek 

összességében hozzájárulhatnak a helyiek életszínvonalának fenntartásához, illetve 

javulásához. 

 

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése. A HEP 

Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között 



 69 

hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak 

beazonosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában és 

összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve ezáltal 

az önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett 

nemzetiségi önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati 

intézmények, egyházak, civil szervezetek stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a HEP 

elkészítésének folyamatába 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program elkészítése során a község intézményei, a civil 

szervezetek, az egyház és az állami intézmények is bevonásra kerültek az egyes 

esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő problémák feltárásának folyamatába. Főként az 

adatszolgáltatás kapcsán működtek együtt, de a problémák beazonosítása, megfogalmazása 

terén is segítséget nyújtottak. Az egyeztetések személyes, telefonos és elektronikus formában 

zajlottak. Természetesen az intézkedési terv megvalósításának folyamatába is szeretné 

bevonni az önkormányzat az érintett intézményeket, szervezeteket, illetve az egyes 

célcsoportok képviselőit. 

 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek 

visszacsatolását szolgáló eszközök bemutatása, valamint annak rögzítése, hogy 

működtet-e HEP Fórumot 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program a képviselő-testület általi megtárgyalását és elfogadását 

követően kihirdetésre kerül a település honlapján (www.bercel.hu), illetve a Polgármesteri 

Hivatal hirdetőtábláján annak érdekében, hogy bárki számára megismerhető, valamint a 

község lakossága számára biztosított legyen az észrevételek megtételének lehetősége. A helyi 

intézmények, az egyház, a civil szféra és a lakosság visszajelzéseit az önkormányzat beépíti a 

végrehajtással kapcsolatos feladatok ellátásának folyamatába. 

 

c) A képviselő-testületi döntést követően az elfogadott HEP dokumentumot, valamint a 

hiteles határozatot a települési önkormányzat a helyben szokásos módon közzé teszi, és 

megküldi a TEF esélyegyenlőségi mentora részére. A TEF a települései 

önkormányzatok HEP-jeit közzéteszi, honlapján megjelenteti. 

http://www.bercel.hu/
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 

1. A HEP IT részletei 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 

Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  

rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  

rövid címmel 

Romák 

és/vagy 

mélyszegény-

ségben élők 

a település sportlétesítményeihez való 

nem megfelelő hozzáférés 

a mindenki által hozzáférhető 

sportolási lehetőségek szélesítése 

érdekében a játszótér infrastrukturális 

fejlesztése 

Gyermekek 

a gyermekekre leselkedő fokozott 

közlekedési veszélyek az általános 

iskola jelentősen megnövekedett 

tanulói létszámának következtében  

sebességmérők elhelyezése, valamint 

gyalogátkelőhelyek létesítése a 

település legforgalmasabb részein 

Idősek 

az időskorúak nappali ellátásának 

hiánya, nagyobb esély az 

elmagányosodásra, izolációra 

a Gondozási Központ újraindítása 

korszerű keretek között 

Nők 

a mini bölcsődei férőhelyek alacsony 

száma a 0-3 év közötti gyermekek 

növekvő számának tükrében 

a bölcsődei férőhelyek számának 

növelése, az újonnan kialakításra 

kerülő férőhelyek gyermekekkel való 

megtöltése 

Fogyatékkal 

élők 

a település járdáinak nem megfelelő 

állapota, hiánya 

a járdák felújítása, korszerűsítése és 

megfelelő karbantartása, az egyre 

forgalmasabbá váló Széchenyi István 

úton járda létesítése 

Több 

célcsoportot 

érintő, 

településszintű 

megállapítás 

a fogorvosi rendelő épületének 

leromlottsága, a fogászati alapellátás 

nem megfelelő fizikai körülményei 

új fogorvosi rendelő építése pályázati 

forrásból 

 

Jövőképünk 

Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák a helyi közösség hasznos tagjai. Fontos számunkra, 

hogy a mélyszegénységben élők társadalmi leszakadásának folyamatát lehetőségeinkhez mérten 

minél inkább megfékezzük, valamint elősegítsük felzárkózásukat a többségi társadalomhoz. 

Kiemelt területnek tartjuk a gyermekek egészséges testi-lelki fejlődésének biztosítását, valamint a 

települési gyermekszám gyarapodásának előmozdítását, a gyermekvállalás ösztönzését, a község 

családbarát jellegének erősítését. Folyamatosan odafigyelünk az idősek jólétének kérdésére, az 

időskori elmagányosodás megelőzésére, a szociális és egészségügyi szolgáltatásokhoz való 

hozzáférésük biztosítására. Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetében rekreációjuk elősegítését, a 

mindennapi otthoni teendőkből való kiszakadásuk támogatását. Különös figyelmet fordítunk a 

fogyatékkal élők helyzetének minél mélyebb megismerésére, társadalmi integrációjuk 

előmozdítására.



71 

 



 72 

2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 
 

A B C D E F G H I J K L 

Intézkedés 

sorszáma 

Az intézkedés 
címe, 

megnevezése 

A helyzetelemzés 
következtetéseiben 

feltárt probléma 

megnevezése 

Az intézkedéssel 

elérni kívánt cél 

A cél összhangja 
más helyi 

stratégiai 

dokumentumokkal 

A cél kapcsolódása 
országos 

szakmapolitikai 

stratégiákhoz  

Az intézkedés 

tartalma 

Az intézkedés 

felelőse 

Az 
intézkedés 

megvalósí-

tásának 

határideje 

Az intézkedés 
eredmé-

nyességét mérő 

indikátor(ok) 

Az 
intézkedés 

megvalósí-

tásához 
szükséges 

erőforrások 

(humán, 
pénzügyi, 

technikai) 

Az 
intézkedés 

eredménye-

inek 
fenntarthat-

ósága 

Önkormányzatok 
közötti 

együttműködésben 

megvalósuló 
intézkedés 

esetében az 

együttműködés 

bemutatása 

 0.  Településszintű probléma 

1 A fogorvosi 
rendelő 

épületének 

korszerűsítése, 
új fogorvosi 

rendelő építése 

pályázati 

forrásból 

a fogorvosi rendelő 
épületének 

leromlottsága, a 

fogászati alapellátás 
nem megfelelő 

fizikai körülményei 

a fogászati 
alapellátás biztosítása 

korszerű fizikai 

körülmények között 

Gazdasági 

program 

Település-

fejlesztési 

koncepció 

MNTFS 2030 a fogászati 
alapellátás 

biztosítása 

korszerű fizikai 
körülmények 

között, a fogorvosi 

rendelő épületének 
korszerűsítése, új 

fogorvosi rendelő 

építése pályázati 

forrásból 

Bercel Község 

Önkormányzata 

2027. 
december 

31. 

korszerű fizikai 
körülmények 

között, 

teljeskörűen 
megújult 

épületben 

rendelkezésre 
álló fogorvosi 

alapellátás az 

igénybe vevők 

számára  

pénzügyi 
(pályázati) 

erőforrás 

fenntartható - 

 I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége 
 

1 A játszótér 

infrastrukturális 

fejlesztése 

a település 

sportlétesítményeihez 
való nem megfelelő 

hozzáférés 

a mindenki által 

hozzáférhető 
sportolási 

lehetőségek 

szélesítése 

Gazdasági 

program 

Település-

fejlesztési 

koncepció 

MNTFS 2030 

Nemzeti Ifjúsági 
Stratégia (2009-

2024) 

„Legyen jobb a 
gyermekeknek” 

Nemzeti Stratégia 

(2007-2032) 

egy 200 méteres 

futópálya, valamint 
egy kisebb 

sportpark 

kialakítása 
megfelelő 

infrastruktúrával 

(mosdó, pihenő, 
ivókút) a játszótér 

területén pályázati 

forrásból 

Bercel Község 

Önkormányzata 

2027. 

december 

31. 

a játszótéri 

létesítményeket 
igénybe vevők 

számának 

növekedése, az 
ott időt töltők 

visszajelzései  

pénzügyi 

(pályázati) 

erőforrás 

fenntartható - 

 II. A gyermekek esélyegyenlősége 
 

1 A gyermekek 
biztonságos 

közlekedésének 

a gyermekekre 
leselkedő fokozott 

közlekedési 
veszélyek az 

a gyermekekre 
leselkedő fokozott 

közlekedési 

Gazdasági 

program 

Település-

MNTFS 2030 

„Legyen jobb a 

gyermekeknek” 

sebességmérők 
elhelyezése és 

gyalogátkelőhelyek 
létesítése a 

Bercel Község 

Önkormányzata 

2027. 
december 

31. 

a gyalogos 
közlekedés 

biztonságának 
javulása a 

pénzügyi 
(pályázati) 

erőforrás 

fenntartható - 
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elősegítése általános iskola 

jelentősen 

megnövekedett 
tanulói létszámának 

következtében 

veszélyek mérséklése fejlesztési 

koncepció 

Nemzeti Stratégia 

(2007-2032) 

település 

legforgalmasabb 

részein 

település 

legforgalmasabb 

részein 

 III. A nők esélyegyenlősége 
 

1 A 

kisgyermekes 
édesanyák 

munkába való 

visszatérésének 

támogatása 

a mini bölcsődei 

férőhelyek alacsony 
száma a 0-3 év 

közötti gyermekek 

növekvő számának 

tükrében 

a kisgyermekes 

édesanyák munkába 
állásának támogatása 

szakszerű 

gyermekfelügyelet 

biztosítása által 

Gazdasági 

program 

Település-

fejlesztési 

koncepció 

MNTFS 2030 

Nők és Férfiak 
Társadalmi 

Egyenlőségét 

Elősegítő Nemzeti 

Stratégia (2010-

2021) 

 

a bölcsődei 

férőhelyek 
számának 

növelése, az 

újonnan 
kialakításra kerülő 

férőhelyek 
gyermekekkel való 

megtöltése 

Bercel Község 

Önkormányzata, 
Berceli Csemete-

kert Óvoda és 

Mini Bölcsőde 

intézményvezetője 

2027. 

december 

31. 

az újonnan 

kialakításra 
kerülő 

bölcsődébe járó 

gyermekek 

száma 

humán 

erőforrás, 
pénzügyi 

erőforrás 

fenntartható - 

 IV. Az idősek esélyegyenlősége 
 

1 Az idősek 

nappali 

ellátásának 
biztosítása 

korszerű 

keretek között 

az idősek nappali 

ellátásának hiánya, 

nagyobb esély az 
elmagányosodásra, 

izolációra 

az idősek 

elmagányosodásának, 

izolációjának 

csökkentése  

Gazdasági 

program 

Település-
fejlesztési 

koncepció 

MNTFS 2030 

Idősügyi Nemzeti 

Stratégia (2010-

2022, 2023-2024) 

a Gondozási 

Központ 

újraindítása 
korszerű keretek 

között 

Bercel Község 

Önkormányzata 

2027. 

december 

31. 

a nappali 

ellátást igénybe 

vevő idősek 

száma 

humán 

erőforrás, 

pénzügyi/ 
pályázati 

erőforrás, 

technikai 

erőforrás 

fenntartható - 

 V. A fogyatékossággal élő személyek esélyegyenlősége 
 

1 A fogyatékkal 

élők 
biztonságos 

közlekedésének 

elősegítése 

a település járdáinak 

nem megfelelő 

állapota, hiánya 

a fogyatékkal élők 

közlekedése során 
fennálló fokozott 

közlekedési 

veszélyek mérséklése 

Gazdasági 

program 

Település-

fejlesztési 

koncepció 

MNTFS 2030 

Idősügyi Nemzeti 
Stratégia (2010-

2022, 2023-2024) 

Országos 
Fogyatékosságügyi 

Program (2015-

2025) 

 

 

járdák felújítása, 

korszerűsítése és 
megfelelő 

karbantartása, az 

egyre 
forgalmasabbá 

váló Széchenyi 

István úton járda 

létesítése 

Bercel Község 

Önkormányzata 

2027. 

december 

31. 

a fogyatékkal 

élők 
közlekedési 

biztonságának 

javulása a 

településen 

humán 

erőforrás, 
pénzügyi/ 

pályázati 

erőforrás, 
technikai 

erőforrás 

az 

erőforrások 
hosszútávú 

megléte 

esetén 

biztosított 

- 
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3. Megvalósítás 

3.1 A megvalósítás előkészítése 

Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és 

ellenőrzi, a településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig 

partneri viszony során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve 

támogassák.  

 

Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a 

program elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az 

esélyegyenlőség szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai 

dokumentumokba és iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő 

bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat 

Helyi Esélyegyenlőségi Programjában részletes leírásra kerültek.  

 

Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési 

Tervében szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű 

akcióterveket és évente cselekvési ütemterveket készítsenek.  

 

Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, 

ellenőrzésére és az ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba 

történő beépítésének garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz 

létre és működtet.  

 

A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy a HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön 

maradéktalanul megvalósuljanak. 

3.2 A megvalósítás folyamata 

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése lehet. A 

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között 

hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak 

beazonosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, 

összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az 

önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

 

A HEP Fórum feladatai: 

- a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak beazonosítása, a problémákra adekvátan 

válaszoló intézkedések megfogalmazása, összehangolása; 

- a HEP intézkedéseinek megvalósításában a HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, 

a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások évenkénti 

felülvizsgálata; 

- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések 

elősegítették-e a kitűzött célok megvalósulását, és ezen tapasztalatok alapján esetleges új 

beavatkozások meghatározása; 

- a HEP IT aktualizálása, az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT 

előkészítése képviselő-testületi döntésre; 

- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása; 

- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, dokumentálása, kommunikálása. 
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Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a 

terület faktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakíthatunk kétezer fő feletti 

településeken (opcionális) az adott területen kitűzött célok megvalósítása érdekében. A 

munkacsoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, a munkacsoportok 

rendszeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi Fórum 

számára. 

 

 
 

 

 

 

A HEP Fórum működése 

 

A Fórum legalább kétévente, a felülvizsgálatok és az új HEP elfogadása előtt, de szükség 

esetén ennél gyakrabban ülésezik. A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről 

jegyzőkönyv készül. A Fórum javaslatot tesz a HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló 

elfogadására vagy átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. A HEP Fórum 

egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül. 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

 
 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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A HEP Fórumok javasolt összetétele 

Tagok 

• a település polgármestere 

• a település/közös önkormányzati hivatal jegyzője 

• helyi nemzetiségi önkormányzatok vezetői 

• beavatkozási területekhez kapcsolódó önkormányzati bizottságok képviselői 

• helyi/térségi releváns közszolgáltató intézmények képviselői 

• meghatározó helyi/térségi gazdasági szereplők, munkáltatók képviselői 

• 2000 fő lakosságszám feletti települések esetében a Szociálpolitikai Kerekasztal 

képviselői 

• helyi jelzőrendszeri felelős 

• a településen működő – a HEP célcsoportjai kapcsán érintett – civil szervezetek és 

egyházak képviselői 

• a HEP intézkedési tervében szereplő intézkedések végrehajtásáért felelős intézmények, 

szervezetek képviselői 

• a település HEP referense 

• a rendvédelmi és közbiztonsági szervezetek képviselői 

• egyéb tagok (pl. tapasztalati szakértőként valamely célcsoportban érintett személy, 

vagy a településen aktív szerepet vállaló személyek) 

 

Állandó meghívottak 

• a település képviselő-testületének tagjai 

• az illetékes esélyegyenlőségi mentor 

• tankerületi központ képviselője 

• környező települések önkormányzati szereplői 

• járási jelzőrendszeri tanácsadó 

• egyéb meghívottak (járási hivatalok beavatkozási területekhez és célcsoportokhoz 

kapcsolódó szervezeti egységeinek képviselői, térségi felzárkózási programok 

képviselői) 

 

3.3 Monitoring és visszacsatolás 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és 

javaslatot készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek 

felelőseinek, illetve a létrehozott munkacsoportok beszámolói alapján. 

 

3.4 Nyilvánosság 

A program elfogadását megelőzően a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása 

érdekében nyilvános fórumot hívunk össze. A véleményformálás lehetőségét biztosítja a 

Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra hozatala is, valamint a megvalósítás 

folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének mihamarabbi összehívása. A nyilvánosság 

folyamatos biztosítása érdekében legalább évente tájékoztatjuk a program megvalósításában 
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elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az 

intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit. A HEP 

Fórum által végzett monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a személyes 

adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat 

honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az 

önkormányzat és intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a 

tolerancia, a befogadás, a hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát igyekszünk 

megértetni a lakossággal, a támogató szakmai és társadalmi környezet kialakítása érdekében. 

 

3.5 Kötelezettségek és felelősség 

 

Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a 

polgármester felel. 

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének 

sokoldalú támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 

- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum 

bevonásával és támogatásával végzi. 

o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  

o Figyelemmel kíséri, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  

o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői 

minden ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP 

végrehajtásához.  

o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben megtennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni és a jogsértés következményeinek 

elhárításáról intézkedni.  

 

A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői:  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó 

jogi előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a 

befogadó és toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az 

esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt 

vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat, és közreműködjenek 

annak megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt 

irányítóinak. 

- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak intézményükben történő maradéktalan 

érvényesüléséről. 

 

Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladatmegosztás, együttműködési 

kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a 

HEP-et, annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. 
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3.6 Érvényesülés, módosítás 

Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető –

felülvizsgálat során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP 

Fórum megvitatja a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó 

intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek. A HEP IT-t 

mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás következik be, 

illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hozzá a kitűzött 

célok megvalósításához. Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben a HEP IT 

végrehajtásáért felelős személy megteszi a szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és 

intézkedik a jogsértés következményeinek elhárításáról. 






